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Innledning
Besteforeldrene mine, Kirsten, født Aas (1901-1968) og Otto Nordby (1899-1978) var begge 
medlemmer av IOGT hele sine voksne liv og aktive både i losjen «Ungdommens Vel» og i Oslo 
Godtemplarungdomslag. Otto var med å kjøpe Kirkevik i 1924 og var også i en kort periode i 
1932 formann der. Moren min, Randi Nordby (1926-1991), var blant de første som vokste opp 
i dette miljøet. Selv tilbrakte jeg hver eneste sommer i min barndom på Kirkevik sammen med 
besteforeldrene mine.

Bak min interesse for å studere Kirkevik og godtemplarbevegelsen ligger blant annet et ønske 
om bedre å forstå det miljøet jeg vokste opp i, og dermed bedre forstå meg selv. Men det er ikke 
bare jakten på egne «røtter» som er bakgrunn for min interesse for IOGT/NGU. Til tross for 
at jeg ikke i dag er avholdsmann har jeg stor sympati for godtemplarbevegelsen. Bevegelsens 
forståelse for at rusmiddelmisbruk er et sosialt problem som først og fremst bunner i kulturelle 
faktorer, og ikke et moralsk eller medisinsk spørsmål synes jeg at det er lett for en etnolog å være 
enig i.

Denne boka er en bearbeidet utgave av min hovedfagsavhandling i etnologi (folkelivsgransking). 
Boka er ikke tenkt som «Historien om Kirkevik». Den er et forsøk på å sette Kirkevik inn i en 
kulturhistorisk ramme, og bruke et etnologisk perspektiv til å  «forstå» livet på feriehjemmet og 
endringene fra mellomkrigstida via den første etterkrigstida og fram til i dag. 

Boka bygger på flere kilder: først og fremst intervjuer med en rekke av «Kirkeviks Venner», 
dessuten NGUs blad Godtemplarungdommen (årgangene 1909-1965) samt en rekke jubilieums-
skrift fra IOGT og NGU.



4 © Morten Bing 1995; 2008

Foreningsliv

Foreningsliv i Norge i 1800-åra
Tida fra 1870 og fram til 1950-åra er blitt kallt Foreningstida. I hele Nord-Europa, særlig i 
protestantiske land med demokratisk statsform, ble foreningene på slutten av 1800-tallet «den 
dominerende form for sammenslutning til fremme af en økonomisk og kulturel nyorientering». 
Foreningsdannelsen i Norge kom i tre bølger: i 1840-åra, rundt 1870 og i slutten av 1880-åra. Til 
den første bølgen hørte misjonsforeninger, måteholdsselskap og håndverkerforeninger. Karak-
teristisk for disse foreningene var at det var embetsmenn som var initiativtakere og sto i spissen 
for dem. Fra midten av 1860-tallet ble foreningene i langt større grad organisert nedenfra. Blant 
disse foreningene finner vi bondevennforeninger, indremisjonsselskap og totalavholdsforeninger.

Om foreningene var av forskjellig art og hadde bakgrunn i forskjellige ideologier og interes-
ser, tilfredsstilte de likevel på mange måter de samme behov i et samfunn i forandring. Endrede 
samfunnsforhold skapte behov for nye former for kontakt og samvirke menneskene imellom. Det 
gjaldt både i de voksende byene, hvor foreningene fikk funksjon av kontaktskapere mellom folk 
revet løs fra det gamle slekt- og grannesamfunnet, og på bygdene, hvor også folk var blitt slitt 
løs fra det gamle fellesskapet. Ikke minst i byenes og industristedenes nye arbeidermiljøer var 
det behov for nye samværsformer. Mulighetene for å videreføre de gamle samværsformene i de 
trange arbeiderhjemmene var i liten grad tilstede. Foreningene og folkebevegelsene ga mulighet 
til å bryte ut av byens isolering og anonymisering. Bedehuset eller losjelokalet ble en ny ramme 
for kontakt mellom folk. For en mobil arbeiderklasse kom folkebevegelsenes nettverk av lokal-
avdelinger til å utgjøre en viktig mulighet for sosial kontakt på nye steder.

Det er interessant hvordan Godtemplarordenen og godtemplarungdomslagene, begge organisa-
sjoner med ideelle formål, også ved sine idrettslag, teatergrupper, kor med mere, klart fyller rol-
ler som sammenslutninger hvor fritidsaktiviteter står i sentrum. Godtemplarene forklarte i ettertid 
selv sin relativt store oppslutningen fra slutten av 1800-tallet ved at det ennå ikke fantes «mange 
organisasjoner dengang her i landet, hvor mellomklassen og de brede lag kunde finne utløsning 
for sin iboende trang til en gang imellem å komme bort fra hverdagslivets ensformighet - i kame-
ratslig og selskapelig samvær med likestillede og likesinnede mennesker». Det sosiale grunnlaget 
for bevegelsens idéfellesskap, var et aktivitetsfellesskap.

Måteholdsbevegelsen
Som følge av økt brennevinsforbruk vokste det i 1830-åra fram såkalte «måteholdsforeninger» i 
Norge. Foreningsdannelsen hadde forbilder i England og USA. I USA ble den første større sam-
menslutningen i kampen mot alkoholen, foreningen «The Massachusetts Society for the Suppres-
sion of Intemperance», stiftet i Boston i 1813. Men måteholdstanken kan også her i landet føres 
i det minste tilbake til 1790-åra. Per Fuglum refererer en kontrakt inngått i 1795 mellom seks 
menn på Østre Toten om i et år å avholde seg fra å drikke brennevin. I motsetning til den seinere 
avholdsbevegelsen var måteholdsforeningene ikke totalt avvisende til alkoholholdige drikker. De 
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var ikke imot bruk, men bare imot misbruk av alkohol. Det var lov å drikke med måte, så lenge 
en ikke ble beruset.

Det første organiserte måteholds- og avholdsarbeid i Norge begynte ved stiftelsen av Stavanger 
mådeholdsselskap 12. april 1836. I 1844 opprettedes Norsk afholdenhedsselskap. Mens måte-
holdsbevegelsen som andre av foreningene fra 1800-tallets første halvdel, i stor grad var ledet av 
samfunnets topper, ble totalavholdsbevegelsen i siste del av århundret en folkebevegelse.

Totalavholdbevegelsen
Omkring midten av århundret skjerpes kampen mot alkoholen. Den tidligere bevegelsens måte-
holdsstandpunkt måtte vike for totalavholdet. Den organiserte kampen mot all alkoholdrikking 
utgikk ikke fra de gamle måteholdsselskaper, men slo særlig rot i dissenter-miljøer. Det første lag 
av Det norske totalavholdsselskap, «Stavanger yngre Afholdsforening mod brugen af alle beru-
sende Drikk», ble stiftet av kvekeren Asbjørn Kloster i 1859. Første generalmøte av norske to-
talavholdsforeninger ble holdt i Bergen i 1862. I 1872 fikk foreningenes sammenslutning navnet 
«Det norske totalavholdsselskap».

Godtemplarbevegelsens tidlige historie
«The Order of Good Templars» ble stiftet i Utica, N.Y. i 1851. Den amerikanske Storlosjen, «the 
Right Worthy Grand Lodge», ble dannet i 1855. Den første europeiske losjen ble stiftet i Bir-
mingham i England i 1868 av Joseph Malins. Ordenens målsetning var igjennom opplysnings-
virksomhet og personlig totalavhold å motarbeide produksjon, salg og bruk av alkoholholdige 
drikker. Godtemplarordenen bygde i utgangspunktet på et kristent grunnlag, men skulle i prinsip-
pet respektere en hver religion som anerkjente «en levende gud som forsyn og styrer for men-
neskenes slægt». Ordenen ble i følge ordenshistorikeren Tellef Davidsson i sin tidlige periode 
beskrevet som «Metodismens ånd i frimurerordenens drakt». 

Den svenske godtemplaren Jalmar Furuskog skriver på 20-tallet at bevegelsens to grunntanker 
var framskrittstanken, et sinnelag som ikke aksepterer verden som den er, men som den skal bli, 
og broderskapet eller solidariteten: individet lar sitt personlige forhold til alkohol bestemmes ut 
fra hensynet til sin medmennesker.

IOGT i Norge
Den første norske godtemplarlosje «Første Norske» ble stiftet i Porsgrunn i 1877 av kaptein Carl 
Reynholds. Få måneder etter ble losjene «Ora & labora!» i Stavanger og «Folkets Vel» i Bergen 
stiftet. Norges Storlosje av U.O.G.T (Den Uavhengige Good Templar Orden) ble dannet i 1878 
og bestod fra starten av 12 losjer. Den første losjen i Kristiania var «Jakob Molay» stiftet i 1878. 
I 1879 hadde den norske Storlosjen 1152 medlemmer.

I 1876 ble den internasjonale ordenen splittet i to, den «Hickmanske» og den «Malinske». Bak-
grunnen var at godtemplarlosjer i Sør-Statene i USA ikke kunne godta negre som medlemmer. 
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Dette oppfattet den engelske/europeiske delen av bevegelsen som motstridende med ordenens 
brorskapsideal. I 1887 ble ordensgrenene forenet - det «Malinske» syn seiret.

De norske losjene tilhørte fra starten den «Malinske» fløy, men i 1879 gikk losje «Strid og Seier» 
i Kristiania ut av Storlosjen, trådte inn i den «Hickmanske» orden og dannet «Sydlige Norges 
Storlosje av IOGT». Splittelsen i Norge hadde neppe mye med de egentlige motsetningene i den 
internasjonale ordenen å gjøre, men bunnet trolig i lokale personlige motsetninger, eller motset-
ninger mellom forskjellige sosiale miljøer innen bevegelsen. Før valget i 1884 anklager IOGT og 
UOGT hverandre for å drive henholdsvis venstre og høyre politikk. Fløyene ble i 1887 forenet til 
«Norges Storlosje av IOGT», men ble rett etter splittet opp igjen, da noen losjer forlot Storlosjen 
og dannet Den Norske Godtemplarorden. Etter den siste avskallingen i 1888 bestod den norske 
Storlosjen av 150 losjer og 5790 medlemmer. 

Bevegelsens geografiske og sosiale utbredelse
Ordenen var i begynnelsen et byfenomen som i tillegg til stiftelsesbyen Porsgrunn samt Stavan-
ger og Bergen, særlig ser ut til å ha slått rot i Vestfold og Telemarksbyene, i Kristiania (hvor det 
før 1880 var hele 11 losjer), og etter hvert i Fredrikstad-området. Først i 1884-85 opprettes det 
godtemplarlosjer utover på bygdene. Ordenshistorikerene Krogshus og Rian skriver i 1928 at:

            «Sjøverts kom godtemplarordenen til landet, og som den gamle kolonisasjon tok den 
først kystene i besiddelse. Der gikk adskillig tid før ordenen vant fotfeste på Oplandene, 
og i innlandbyer og bygder i det hele tatt.» 

IOGTs medlemmer ser i hovedtrekk til å ha vært rekruttert i den lavere middelklassen og i ar-
beiderklassen. Blant tillitsmennene i de første åra finner en særlig håndverkere, funksjonærer 
og lærere. Davidson nevner som et særsyn losjen «Dovre» i Stavanger, grunnlagt i 1884, som 
«gjorde et velment og til en tid heldig forsøk paa at arbeide fortrinsvis blandt byens bedrestillede 
og høiere dannede samfundsklasser «. I beskrivelsen av en konflikt mellom Storlosjens råd og 
Kristiania-losjen «Kom og hjelp oss» i synet på opprettelsen av brennevinssamlag 1897, skriver 
Krogshus & Rian:

            «Der fantes dessverre enkelte steder i landet godtemplarer og avholdsfolk (...) som stilte 
seg som dels fiendelig, dels kjølig passivt til arbeidet for å få brennevinssamlagene ned-
votert. Det var helst mennesker fra et annet socialt miljø enn avholdsfolkets store masse, 
(...) og losje “Kom og hjelp oss” har alltid søkt sitt virkefelt innen dette de bedre stillede 
kretsers miljø. En sådan særopgave er likså fortjenestefull som enhver annen losjes. Men 
det har alltid vist sig, at gammel sed, skikk og samfundsopfatning har skapt sterkere for-
domme mot avholds- og spesielt forbudsbevegelsen i bedre stillede samfundskretser enn i 
de bredere lag.» 

Norges Godtemplar Ungdomsforbund
De første ungdomslagene innen godtemplarbevegelsen ble trolig satt i gang i 1880-åra. (I følge 
Godtemplarungdommen skal det eldste laget være «Samhold» i Kristiansund, stiftet i 1883.) Men 
først i 1909 ble det tatt initiativ til å danne et forbund av godtemplarungdomslag i Norge. Norges 
Godtemplar Ungdomsforbundet bestod fra starten av 12 lag med 510 medlemmer. GU-lagene 
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bestod opprinnelig av ungdom som også var medlemmer av IOGT-losjer, men forbundet hadde 
ingen direkte organisasjonsmessig tilknytning til ordenen. I 1934 ble det vedtatt at NGU kunne ta 
opp direkte medlemmer. Først i 1947 ble forbundet offisielt IOGTs ungdomsorganisasjon. 

Godtemplarungdomslagenes målsetning var til dels å fremme godtemplarideene blant ungdom-
men, til dels å skape et alkoholfritt miljø hvor ungdom kunne komme sammen og hygge seg. 
Godtemplarungdomslagene hadde ofte egne idrettslag, sangkor og teatergrupper. Forbundet utga 
fra det første året et månedlig blad, Godtemplarungdommen.

NGU representerte på mange måter et ungdomsopprør innen Godtemplarordenen. I Godtemplar-
ungdommens spalter finner en ofte i de tidlige åra uttrykk for motsetninger mellom den gamle 
IOGT-generasjonen og de unge NGUerne. Dette vises også av det påfallende faktum at i Krogs-
hus og Rians bok fra 1928, en bok som var skrevet 19 år etter at NGU ble stiftet, er ungdomsfor-
bundet ikke nevnt med et ord. Det virker også som det politiske engasjementet og tilknytningen 
til arbeiderbevegelsen er sterkere i NGU enn i IOGT.

Godtemplarordenens fredsideal utvikles i NGU til en «militant» pasifisme med militærnekting 
som konsekvens. Fram til 2. verdenskrig var pasifisme og tilknytning til arbeiderbevegelsen vik-
tige elementer i det organisasjonen sto for. Holdningene, i det minste i de mest radikale delene av 
bevegelsen, kan oppsummeres med følgende parole som sto i GU i 1910:

            «Det, som al tænkende og intelligent ungdom i vor tid maa være med på, er: Kamp mot 
den internationale «kong alkohol», kamp mot den internationale militarismen og kamp 
for proletariatets frigjøring.»

Ikke minst i slutten av 30-åra ble pasifisme viktigere og viktigere for NGUerne. De store oppsla-
gene i Godtemplarungdommen dreier seg oftere om fredssak enn om avholdssak. Men i de første 
åra etter 1945 ble det vanskelig å opprettholde det tidligere standpunktet: «Med de erfaringer vi i 
dag sitter inne med, må vi ta vår stilling til militærspørsmålet opp til fornyet behandling», skriver 
redaktøren av Oslo GU-lags kulturelle tidsskrift Unge Tanker i august 1945. I slutten av førtiåra 
preger striden om NGUs holdning til fredsaken, til forsvaret og ikke minst til Heimværnet og til 
NATO-medlemskap, Godtemplarungdommens spalter, men utover på 50-tallet virker det som 
pasifismen og fredssaken kommer noe mer i bakgrunn i bevegelsen.

NGUerne var også kritisk til IOGTs religiøse innhold og gikk inn for nøytrale ritualer ved losje-
møter. Videre var det uenighet mellom IOGT og NGU om dans på møter og tilstelninger. Som-
merhjemsaken, som raskt ble en fanesak for ungdomslagene, vant heller ikke gehør i ordenen.

Det har jo ikke vært uvanlig at omverdenen har regnet avholdsfolk for å være prektige og kjede-
lige. Det ble derfor viktig å markere, både overfor seg selv og overfor andre, at NGUere ikke var 
hengehoder, men livsglade og humørfylte. Uttrykk som «lyse syn på sakene», «sprudlende av 
liv» eller «deres uforlignelige humør», gikk ofte igjen når NGUerne skulle beskrive sitt eget mil-
jø. «Sitt rike, sprudlende humør har all sunn ungdom i vuggegave. Dette humøret har fått spille 
en dominerende rolle i NGUs virksomhet...», skriver NGU-veteranen Olaf Tveterås.
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Foreningsferiehjem
Interessen for friluft, sol og badeliv førte omkring århundreskiftet til at foreninger med medlem-
mer fra arbeiderklassen ønsket å anskaffe utfluktsteder og feriehjem. Feriehjemmet ga arbeids-
folk som hadde dårlig økonomi og derfor ikke hadde råd til å anskaffe egne landsteder eller reise 
på pensjonat eller sommerhotell, muligheten til å tilbringe den nyvunnede fritida utenfor byen. 
Det kunne blant andre være fagforeninger eller avholdsforeninger som anskaffet feriehjem.

I fagbevegelsen har det fra omkring århundreskiftet vært opprettet feriehjem. Det første fagfo-
reningsferiehjemmet i landet ble opprettet av Den typografiske forening i Oslo. Det lå på Hade-
landsskogen, og sto ferdig i 1899. Den tariffmessige gjennomføringen av sommerferier skapte et 
nytt felt for samvirke innen fagforeningsbevegelsen. Han begrunner videre feriehjemmene med 
at det ikke er nok «at arbeiderne erholder ferie, det maa ogsaa være god anledning til aa faa feri-
en utnyttet paa en saadan maate at den virkelig gir sund hvile og rekreasjon». I 1927hadde 17 av 
fagforeningene i Oslo egne feriehjem, og at tallet for hele landet er ca. 60. Fagforeningferiehjem-
mene var drevet på forskjellige måter. Typografhjemmet på Hadeland var drevet som pensjonat. 
Jern- og metallarbeidernes hjem sørget for fullt utstyrte værelser med sengklær og lot ellers gjes-
tene klare seg selv. Noen av feriehjemmene bestod av hytter. Noen betegnes som utfluktssteder, 
bare beregnet til kortvarig bruk. Enkelte foreninger hadde kontingent for å gi bidrag til driften 
av hjemmet, andre drev basarer og lignende for å skaffe inntekter til hjemmet. Også speidere, 
idrettsforeninger, sanitetsforeninger, menigheter og andre ideelle sammenslutninger har ofte hatt 
sommerhjem eller utfluktssteder. 

Nesodden, hvor Oslo GU-lags feriehjem ligger, var på grunn av den nære beliggenhet til Oslo og 
godt utviklet kommunikasjon, et velegnet område for feriehjem. I 1939 nevnes følgende ferie-
hjem på Nesodden: Bakernes feriehjem på Helviktangen, Godtemplarferiehjemmet på Kirkevik, 
Underordnede handelstands feriehjem Østråt på Bomansvik, Paulus (eller Lilleborgs) menighets 
feriehjem Solvik og Skreddersvennenes feriehjem Bjørgan på Blylaget, Sten-, jord-, og cement-
arbeidernes feriehjem og Bryggearbeiders feriehjem Fjellstua på Fagerstrand, Slitte husmødres 
feriehjem og Oslo Samvirkelags feriehjem for kvinner på Svestad, Rørleggernes feriehjem og 
Jakobs menighets feriehjem for barn, Sofienlund på Fjellstrand, Feriehjem for døve på Rudstrand 
og Barnehjemmet Solgry på Fagerstrand.

Det ser ut til at de tidligste feriehjemmene ble anlagt i åra like før århundreskiftet og at de fleste 
ble anlagt omkring 1. verdenskrig og mellomkrigsåra. Etter 2. verdenskrig har interessen for den-
ne ferieformen vært dalende, men også i etterkrigsåra har det blitt anskaffet nye feriehjem, Bryn 
GU-lag kjøpte eiendommen Øybo i Bundefjorden så sent som 1957. 

NGU og sommerhjemsaken
Ønsket om å anskaffe egne sommerhjem ser ut til å ha vært tilstede blant godtemplarungdommen 
fra før århundreskiftet. I GU-laget Samhold i Kristiansund (grunnlagt i 1883) skal spørsmålet om 
landsted for laget ha vært oppe til behandling allerede i 1894. Sommerhjemsaken fikk fra starten 
høy prioritet i NGU. Da forbundet ble dannet i 1909 var det allerede et par lag som leide utflukts-
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steder (Kristiania GU-lag og GU-laget Symra i Stavanger). I åra framover ble kjøp eller bygging 
av egne sommerhjem et innsatsområde for lagene. Arbeidet for å skaffe sommerhjem omtales i 
NGUs agitasjonsbrosjyre nr. 2:

            «I en række lag er spørsmålet om at skaffe byungdommen et utflugtssted - de saakaldte 
sommerhjem - tat op og løst, idet prægtige sportshytter er enten indkjøpt, bygget eller 
leiet. Her kan ungdommen samles om sommeren til sund adspredelse, og har det vist sig 
at være av overordentelig stor betydning særlig i retning av at bevare ungdommen for 
ordenen, særlig om sommeren, som erfaringsmæssig har den største avgang.» 

De viktigste begrunnelsene for å anskaffe sommerhjem var til dels at en ville gi ungdommen et 
tilbud som holdt på dem i sommermånedene og utviklet kameratskap og samhold, til dels at en 
verdsatte et sundt friluftsliv og utfluktssteder «hvor vi kan hygge og more os paa den bedste og 
sundeste maate» og at en ønsket å «trekke ungdommen ut av den kvalme by». 

            «Et utflugtsted, hvor man kan komme sammen til lek og alvor og hente ny kraft, ny ener-
gi og fornyet arbeidslyst og arbeidskraft er av den aller største betydning i vort arbeide og 
særlig bidrar det til at holde medlemmerne sammen i sommermaanedene, og det er vort 
haap, at alle vore lag efterhaanden skaffer sig et saadant.» 

I NGUs årsberetning fra 1915 nevnes seks lag med egne sommerhjem: Porsgrunn, Kristiania, 
Bergen, Kristiansund, Rjukan og Skotfos. Fire år seinere i jubileumsskriftet fra 1919 omtales 
følgende sju sommerhjem: Kristiania GU-lags Vangen, GU-laget Samhold i Kristansunds som-
merhjem, Bergen GU-lags Fjeldborg, GU-laget «Heimborg» i Bergens hjem, hjem tilhørende 
henholdsvis Skien og Odda GU-lag og GU-laget «Vaarheim» i Porsgrunns feriehjem Folkvang. I 
1924 hadde i følge forbundets årsmelding 11 lag egne sommerhjem. 

Sommerhjemmene ble NGUs stolthet, og livet på sommerhjemmene ble et symbol for godtem-
plarbevegelsen, på kameratskap og livsglede i et alkoholfritt ungdomsmiljø.

            «Ungdom med overskudd av naturlig livsglede, ungdom brune som mulatter, ungdom 
som boltrer seg som fisk i vannet, ungdom som vet og forstår at det sunde, naturlige ung-
domsliv, fyllt av naturlig livsglede, er den beste agitasjon for vår sak og våre ideer. (...) 
avholdsungdommers glade, sunde, naturlige ungdomsliv, fyllt av naturlig livsglede, som 
motvekt mot den tomhet i sjelen som er tilstede hos den ungdom som må kjøpe livsgle-
den på flasker.» 

I følge NGUs feriehåndbøker var antallet sommerhjem 19 i 1947 og hadde i 1952 økt til 29.

Av de eldste sommerhjemmene, anskaffet før 1. verdenskrig, er bare to nevnt i NGUs feriehånd-
bøker fra 1947-1952. Flere lag hadde i løpet av mellomkrigstida skaffet seg nye og større ferie-
steder. Det store flertallet av sommerhjemmene ble kjøpt i 20- og 30-åra.

Når et GU-lag ønsket å anskaffe seg et sommerhjem var naturlig nok finansiering det første 
og kanskje største problemet en sto overfor. Beløpene man måtte ut med varierte selvsagt etter 
tomta og det eventuelle husets størrelse og kvalitet, men ser ut til å ha vært fra noen få tusen opp 
i mot 20 000 kr. Bergens GU-lag kjøpte tomt og bygde hus i 1911, noe som kom på ca. kr 4000. 
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Sandefjord GU-lag som bygde sommerhjem noen år seinere måtte ut med 15 000 kr til tross for 
at medlemmene gjorde mye av arbeidet selv. 

Dette var mye penger for et lite ungdomslag. Lagene hadde som regel hyttefonds, men det var 
vel sjelden disse rakk langt nok. Pengene en trengte til kjøpet kunne ellers skaffes til veie til dels 
ved banklån, til dels ved hjelp fra velstående medlemmer. Det kunne, som da GU-laget i Skien 
kjøpte sitt første utfluktsted Markerstuen i 1915, være eldre losjemedlemmer på stedet som tro 
støttende til: «Tre eldre goodtemplars ... viste sin interesse for ungdommen og dens arbeid ved 
at “laane” os sine navner og i løpet av faa dager var hytten vor.» GU-laget «Ulabrand» i Halden 
organiserte sommerhjemmet sitt som aksjeselskap. Ikke sjelden delfinansieres sommerstedet 
ved basarer, markeder eller ved å arrangere dansetilstelning. Da GU-laget «Heimborg» i Bergen 
kjøpte tomt på Askøy og bygde et sommerhjem som sto ferdig i 1918, ble dette blant annet finan-
siert ved et marked hvor laget fikk inn 6500 kr. Da Larvik og omegn GU-lag kjøpte feriehjemmet 
Goen i 1929 ble det arrangert offentlige dansetilstelninger for å få penger til renter og avdrag. 
Noen lag leide hytter og sommersted. 

Sommerhjemmenes beliggenhet har selvsagt variert, men naturlig nok var det ønskverdig å få 
tomt i nærheten av fjorden, helst med strandlinje. Mange GU-lag, både på Øst- og Vestlandet 
fikk skaffet seg feriesteder ved sjøen. GU-laget «Dag» i Fredrikstad kjøpte Dagheim ved Viker-
kilen, «et vakkert hus ute ved indseilingen til byen», i 1919. Også flere GU-lag i byene i Vestfold 
og Telemark hadde sommerhjem langs Oslofjorden. Porsgrunnslaget «Vårheim»s sommerhjem 
Kosevik hadde «en prektig strandlinje» ved Eidangerfjorden. «Her florerer badelivet fra tidlig i 
mai når de første hardhauser begynner... .» Går vi til Vestlandet finner vi GU-laget «Fremskridt» 
i Bergen som i 1923 kjøpte eiendommen Furuly som hadde «ca. 100 meter strandlinje til fersk-
vandet, samt sjøret til Fanafjorden som ligger 2 minutters gang fra huset». 

For lagene i innlandet var det tomt ved innsjø eller vann som var attraktivt. Lørenskog GU-lag 
hadde hytta Sommerly ved Øyern. Raufoss GU-lag eide Knutbakken ved Skumsjøen. I 1924 
kjøpte GU-laget «Solglimt» på Gjøvik sommerhjemmet Furuly med strandrett til Mjøsa. GU-la-
get «Nybrott» på Lillehammer hadde hytta Krokbua som lå «i naturskjønne omgivelser inne ved 
Mesna», med «rik anledning til bading, roing og ørretfiske». Rjukanslaget «Vaarsol» leide en 
seterbu på høyfjellet noen timers marsj fra Rjukan hvor lagets medlemmer «der hele uken igjen-
nom holder til i en trang og usund dal» kunne «komme op paa høifjeldet og indaande den friske, 
herlige fjeldluft». 

            «Fra Kristiansand i sør med g.u.laget “Fjeld”s sommerparadis “Sjøstrand” til g.u.laget 
“Storm”s hytte utenfor Vardø, langs kysten og ved elver og vann innover i landet ligger 
våre sommerhjem som perler på en snor», skriver Eugen Aaen i 1951.

Størrelsen på tomtene har variert fra små eiendommer som Skien GU-lags Fjelly i Gjerpen på 
bare 3 mål og GU-laget «Viljen» i Trondheims Lyngbraaten på 3,5 mål til Larvik og omegn GU-
lags store eiendom Gon som er på hele 70 mål.
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Det ser ut til å ha vært ganske vanlig at lagsmedlemmene selv bygde sommerhjemmene. Både 
Bergen GU-lag, GU-laget «Heimborg», GU-laget «Samhold» i Kristiansund Skien GU-lag og 
GU-laget «Viljen» i Trondheim bygde hyttene sine selv. Sandefjord GU-lag bygde Kvernstua i 
1924:

            «Og nu begynte en travel tid for vore unge mandlige kamerater og for bygmesteren, ka-
merat Hans Strøm. Det varte ikke længe inden bindingsværket var reist. Strøm arbeidet 
saa at si hele døgnet rundt - søndag som mandag, og de andre guttene gjorde sit bedste 
med at rydde tomten, bære sand, vand og sten mure tufter under huset, hjælpe Strøm og 
saa ikke at forglemme all materialbæringen. (...) Lagets damer har heller ikke ligget paa 
latsiden. Ret som det var kom de ut i flok og følge for at gjøre det hyggelig for sine arbei-
dende “helter”, kokte kaffe og laget deilige smørrebrød, for ikke at snakke om “opmunt-
ringerne”». 

Andre lag kjøpte ferdige hus, husmannsplasser, seterbuer eller villaer. Det kunne være små be-
skjedne bygninger som GU-laget «Vaarsol» på Rjukans seterbu eller Kristiania GU-lags hus-
mannsplass Vangen. Det kunne være hytter som Framheim, en tømret hytte i «gammelnorsk stil» 
ved Skogen stasjon på Holmenkollbanen, som «Fram» GU-lag i Oslo kjøpte i 1923. Eller det 
kunne være mer standsmessige hus og villaer som GU-laget «Solglimt» på Gjøviks sommerhjem 
som hadde tilhørt en høyesterettsadvokat, eller Gon ved Larvik som hadde tilhørt en konsul som 
hadde gått konkurs. 

Uansett om husene fulgte med tomta eller var bygd av lagsmedlemmene er det visse trekk som 
går igjen. Huset burde ha en stor peisestue eller sal hvor alle fikk plass om kvelden. Det måtte 
selvsagt være kjøkken og gjerne en spisestue. En trengte minst to soverom med køyer, et til kvin-
ner og et til menn. Familiesoverom ser ikke ut til å ha vært så vanlig.

Jens Halvorsen fra Oslo GU-lag besøkte 1913 Bergen GU-lags sommerhjem Fjeldborg. Han be-
skriver det som følger:

            „1ste etage indeholder en sal, som rummer 75 tilbords ved 3 langbord. Desuten er der 
en salon og et prægtig kjøkken. I 2den etage er der to soveværelser med køieplass til 
18 personer. Stoppede madrasser med smukke sengeklær, som medl. selv holder og 
opbevares i prægtige skaper, som er indredet i bænkene rundt salens vægge.“

Furuly som tilhørte GU-laget „Fremskridt“ i Bergen, besto av en tømret bygning med peisestue, 
kjøkken, gang, veranda og 1 værelse i 1. etasje, samt 3 soverom („2 damerum og et større rum til 
herreværelse“) i 2. etasje. Det var soveplass for 25 medlemmer.

Skien GU-lags Fjelly inneholdt:

            «... stor peisestue, hvor ca. 70 mennesker sat tilbords under indvielsesfesten. Paa veggene 
har en kamerat malt et stort billede av N.G.U.s merke og et landskap med norske flag i 
midten. Videre er der kjøkken og hall og en veranda i 1ste etage. I anden etage er der 2 
store soveværelser, et koselig veranda, værelse og entre, samt veranda utenfor. I sovevæ-
relsene er det fuldt færdig sengeplads til 42 mennesker. Hele hytten er malt baade ut- og 
indvendig og gir et tiltalende og festlig indtryk.» 
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GU-laget «Vårheim»s Kosevik var også i to etasjer.

            «I første etasje er der entré, kjøkken, spisestue og peisestue. Entré med opgang til 2nen 
etasje, kjøkken med stort og prektig servise, spisestue fullt møblert med bord og stoler, 
divan og en svær bjørneovn. Gjennem to store skyvedører kommer man inn i peisestuen 
med sin peis, kurvstoler og annet tilbehør. 2nen etasje har 4 rummelige soveværelser og 
flere alkover og kott.» 

Sommerhjemmet var dessuten utstyrt med «dansegulv, flaggstang, badehus, 2 prammer og en 
prektig strandlinje».

Da Larvik og omegn GU-lag kjøpte Gon var det på tomta en villa med peisestue, kjøkken, et 
mindre rom og veranda i 1. etasje og 5 soveværelser og balkong i 2. etasje, samt en mindre vakt-
bolig med 2 værelser og kjøkken. Rommene i 2. etasje i «Hytta» ble brukt til jenterom, gutterom, 
familierom, styrerom og oppholdsrom.

Våningshuset på GU-laget «Fjeld» sommerhjemmet Sjøstrand var gammelt. I 1. etasje var det 
kjøkken med en gammel vedkomfyr. I kjøkkenet var det trapp ned til kjelleren. Innenfor kjøk-
kenet var et rom som i den første tida ble brukt som soverom for guttene.  - «Innenfor lå et rom 
hvor guttene lå i køyer - her var ei madrass, nei de lå på trebretter.» - Fra dette rommet kom en 
videre inn i en sal med peis og innerst et lite kammers. I annen etasje var det et soverom for jen-
tene. 

Det var også mindre hytter. Framheim var på 49 m2 og besto av peisestue, kjøkken, «jenterom» 
og hems. Det var likevel køyeplass til 30 personer. Moelv GU-lags hytte Veltebu ved Nærensjøen 
var bare på to rom og hadde soveplass til 12. GU-laget «Freidig» i Arendal kjøpte øya Capri i 
Assev-vannet i 1948. Hytta var opprinnelig ikke på mer enn 8 x 5 meter og hadde stue, kjøkken 
og to rom, men ble seinere utvidet med to rom i annen etasje og soveplass for 30 personer.

Det daglige ferielivet på sommerhjemmene skildres i liten grad i Godtemplarungdommens spal-
ter. En finner først og fremst beskrivelser av hus og anlegg og av vanskelighetene med å kjøpe 
og arbeidet med å bygge sommerhjemmene. Ellers er det gjerne innvielsesfestene og spesielle 
arrangementer som får spalteplass, og da er det «hipp heisen, hurra» og «lek og dans til de små 
timer». 

På sommerhjemmet Dagheim brukte en de første kveldene om våren til opprydding, puss og 
rengjøring. En valgte en stor komité til å ta seg av kjøkkenstellet i løpet av sesongen. Matlaging 
må med andre ord ha vært felles. Det meste av dagen var en under åpen himmel. Det var badeliv, 
spill og sport: kjeglespill, ringspill, fotball, spyd- og diskoskast. Det var dans både i hytta og i 
friluft. «Grammofon har vi selvfølgelig.» 

På Tønsberg GU-lags sommerhjem Sjøgarn på Husøy hadde medlemmene «plikter med oppvask 
og renhold og det var meget strengt med leggetider. Strengt atskilte sovesaler for gutter og jenter. 
Jeg mener å huske at det var 2 som var ansvarlige for moralen hele sommeren igjennom.» 
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På Gon var kjøkkenstellet familiebasert. Hver familie hadde sitt matstell med oppvask, men fe-
riehjemmet eide kjøkkeredskaper og servise. For øvrig var arbeidet på hytta basert på dugnad. 
Dette spleiset medlemmene sammen. Jentene tok seg av rengjøringa inne og gutta tok utearbei-
det. De viktigste reglene for feriehjemmet hadde med nattero å gjøre.:

            «Det er skrevne regler for hytta som er blitt forandret opp gjennom årene. I min tid var 
hovedregelen. Gutter og jenter på hvert sitt rom. Ro kl. 11 (utenom fester). Rom ryddes 
før 10. ble nok ikke fulgt alltid (...) Alminnelige hverdager skulle det være ro kl. 23, men 
jeg husker vi spilte kort, men måtte være rolige etter den tid.» 

Det daglige ferieliv besto av bading om dagen og hygge på hytta om kvelden. Idrett var viktig:

            «Før krigen var guttane ivrig med fotballen. jeg husker vi måtte få en regel om at når det 
var arrangement på hytta fikk ikke guttane lov å sparke fotball for jentene ble sittende 
alene på hytta.» 

Olaf Tveterås som var formann i NGU tidlig på 20-tallet skriver om sommerhjemmene, at:

            «Her leves da et friskt og sorgløst ungdomsliv. (...) Leik i forskjellige former og idrett av 
mange slag har stadig fått en bredere plass på programmet, stevner med foredrag og god 
allsidig underholdning under åpen himmel er en hyppig foreteelse, mens kjernen i det 
hele er det frie kameratslige samvær i sol og vind, i skog, på fjell, ved sjø.» 
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Kristiania-/Oslo Godtemplarungdomslag
Det første godtemplarungdomslaget i Kristiania, «Templar», ble i følge Jens Halvorsen satt i 
gang i 1880-åra. Laget var særlig pionerer på idrettsarbeidet innen bevegelsen. Noen år sei-
nere oppsto GU-laget «Noreg». Dette laget hadde eget bibliotek, håndskrevet avis «Gauken», 
teatergruppa «Teaterpus» og nær kontakt med idrettslaget «Staalsat». Nok et lag, «Solglimt», 
ble stiftet i tida rundt århundreskiftet. Etter den første aktive tida fulgte en slapphetsperiode og 
godtemplar–ungdomsarbeidet i byen lå nede noen år. I 1904 ble ungdom i losjene i Kristiania 
innbudt til stiftelsen av et nytt GU-lag. Den 9. september 1904 ble så «Kristiania Goodtemplar-
Ungdomslag» stiftet.

Kristiania/Oslo-laget hadde gjennom atskillige år mange medlemmer og variert aktivitet. De drev 
med idrett, sang, musikk og teater, hadde studiesirkel og lagsavis, og eide eget sommerhjem. I en 
periode fra 1909 til 1924 hadde laget også egen kafé, «Vidar» i Bernt Ankers gate. Lagets stør-
relse har selvsagt variert opp igjennom åra, i 1924 hadde laget 247 medlemmer, i 1950 var antal-
let 237.

Idrettsarbeidet ble drøftet på NGUs landsmøte alt i 1915 og GU-lagene ble henstilt om å opprette 
idrettsavdelinger. I forbundets jubileumsskrift fra 1919 begrunnes idrettsarbeidet:

            «En sundt drevet alsidig idræt skaper friske, livsglade mennesker med høie, rene tanker. 
En slegt som vil lære at forstaa og sætte pris på naturens skjønhet. En slægt som vil staa 
rustet til at opta kampen naar livets alvor kalder og som vil gaa gjennom livet med et lyst, 
freidig livssyn fri for al grætten surhet, « skriver Jens Halvorsen i 1919.

Oslo-laget har hatt flere idrettsavdelinger. Kameratene ble stiftet i 1916 og drev med friidrett, 
svømming, fotball og skirenn, og arrangerte i flere år terrengløpet «Kinnvandet rundt». Templar 
ble stiftet i 1944. «Skulle du ville drive med idrett så var du i Templar.» 

            «Noen store idrettslige bravader har ikke “Templar” gjort, og det er heller ikke hoved-
hensikten. “Templar” aktiviserer 40-50 ungdommer. Det kameratskapet som etterhvert er 
blitt utviklet regner vi som et stort pluss, noe som stabiliserer ungdommen vår og knytter 
dem nærmere til NGU,» skriver GU i 1961.

Interessen for amatørteater kan føres helt tilbake til NGUs første år, og ved forbundets 25-års 
jubileum i 1934 hadde 21 av 50 lag egne dramatiske avdelinger. Amatørteatervirksomheten 
hadde også stor betydning i Oslo-laget. Alt fra starten hadde laget en «dramatisk avdeling», som 
etter noen år fikk navnet Hauken. «En liten klik av medlemmer der var villige til at gi seg Thalias 
skjønne kunst ivold, nogen anden betingelse end at de var villige tror jeg neppe nogen hadde.» 

Sommeren 1918 bygde lagsmedlemmene scenegulv på lagets hytte «Vangen». Materialene var 
halvråtne planker fra et nedfallet fjøs, sceneteppe var lakenene fra hytta. «Under disse høist pri-
mitive forhold gik den første forestilling av stabelen. Det var en komedie i ordets rette forstand.» 
Både denne og senere forestillinger gjorde stor lykke, selv om det nok var «til mere fornøielse 
for de agerende end for publikum». Bare i årene 1918-1924 oppførte «Hauken» 60-70 forestil-
linger. 
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I 30-åra ble ei ny teatergruppe, OGULA (Oslo Godtemplarungdomslags Amatørteatergruppe), 
startet. Mange av medlemmene i laget i åra før, under og etter 2. verdenskrig var ivrige amatør-
skuespillere, og teatergruppa hadde en rekke store oppsetninger. Ikke minst under krigen var det 
stor aktivitet. Øvingene ble holdt hjemme hos medlemmene eller i IOGT-lokalene i Keysers gate 
1, til en viss grad også i Lærerinnelagets hus i Peder Clausens gate. OGULA spilte blant annet i 
teaterlokalet Søylen i Keysers gate. Gruppa brukte ofte profesjonelle skuespillere som instruktø-
rer. Et av høydepunktene i disse åra var oppførelsen av «De lykkelige dagene» av Claude-Andre 
Puget. Stykket var instruert av Finn Berhoft og ble blant annet oppført på Carl Johan Teateret. I 
anledning lagets 40-års jubileum i 1944 leide man Det Nye Teater i fem dager. Her oppførte man 
både «De lykkelige dagene» og en operettekavalkade, «I operettens verden» hvor 125 av lagets 
medlemmer deltok som solister, kor og orkester. OGULA var en meget dyktig amatørgruppe med 
høyt ambisjonsnivå, noe som fikk til følge at flere av de unge medlemmene senere ble profesjo-
nelle skuespillere eller musikere.

På 50-tallet satset OGULA i større grad på lettere underholdning som revy og kabaret. Et sju 
manns «nisse-orkester» underholdt på juletrefester både innenfor og utenfor bevegelsen og grup-
pa hadde også egen squaredansgruppe:

            «Det var mange som var med i det. Det var Bjørn som hadde det med seg. Han hadde 
vært i Amerika han. Det var han som hadde det med seg. Alle turene, all musikken og 
sånt noe. Før vi fikk spilt’n inn sjøl. Sånn ril og sånt noe, vet du. Og Finn var sånn «cal-
ler» som dem kalte det den gangen.»

Sangkoret Lærken ble stiftet i 1916 og var opprinnelig tilknyttet IOGT-losjen «Nordlyset», men 
gikk i 1919 over i Kristiania GU-lag.  

Laget hadde håndskrevet avis Solglimt som ble lest opp på møtene. I en periode i 40-åra ga de 
også ut et månedsblad Unge Tanker. Studiesirkler var også en viktig del av lagsarbeidet.

            «Vi dannet noe som het Forum. Annen hver måned hadde vi store møter. Og det var jo 
fullpakket. Vi hadde foredragsholdere og greier. (...) Vi var nesten aldri hjemme. Så var 
vi i en studiesirkel og så var det, det var jo alt mulig. Her har det sittet mange ganger på 
gulvet rundt her og hatt studiesirkel og styremøter og sånt forskjellig. Det var stadig noe 
som foregikk. Og dette her (Unge Tanker) var jo også noe som foregikk. Som ble levert 
til medlemmene, ja du måtte liksom være med som abonnent da.»

Laget drev i en periode også en egen kafé, Vidar, i Bernt Ankers gate.

Det var medlemmer av laget som hadde tilhørt miljøet siden de ble født og hadde foreldre som 
har tilhørt Oslo GU-lag og har vært blant veteranene på Kirkevik. Andre har vokst opp i godtem-
plarbevegelsen og vært medlem av barnelosjer, men først kommet til Kirkevik som ungdom.

            «Ja, første gang husker jeg jo ingen ting av for da var jeg 8 uker. (...) Og da var jeg der 
hvert år, hver eneste sommer.» 

            «Jeg er gammal barnelosjemedlem, da. Mamma og pappa har jo stått i losjen i alle år. Og 
besteforeldrene mine. Jeg vet ikke hvordan jeg egentlig kom til Kirkevik første gang jeg. 
Jeg var aldri der som barn. Mamma og pappa var der ute noen ganger som unge. (...) Jeg 
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ble med i «Lærken». Og da var det F. som fikk meg med i laget da. Og fra laget så ble det 
vel at jeg kom på Kirkevik.» 

Andre igjen har blitt trukket med til NGU og sommerhjemmet av kamerater når de var i tenåra.

            «Gjennom Jan I gjennom Templar. Jan og jeg er barndomsvenner også hørte jeg at Jan 
liksom hadde reist utpå det feriehjemmet, og så ble jeg med Jan på håndballtreninger, 
også havna jeg på Kirkevik.» 

På femtitallet ser det ikke ut til at det var avholdsaken som i første omgang trakk ungdommer til 
laget. Det var i større grad lagsmiljøets fritidstilbud som var attraktive: sangkoret, teatergruppa 
og ikke minst idrettslaget Templar og Kirkevik. Men det var også de som havnet i laget nærmest 
av nysgjerrighet:

            «Det var en konfirmant-aksjon som laget hadde, og jeg var vel litt for gammel til å være 
konfirmant, jeg var vel allerede blitt en 17, ja, 17 år tenker jeg. Men hadde noen venner 
da som, som sto til konfirmasjon. Så ble de invitert på sånn konfirmasjonstreff og så ble 
jeg med. (...) Det ble sagt liksom, ja, vi får ta en tur ned i avholdslaget da (ler). Men så 
fattet man jo, - ja fikk venner der og begynte å vanke der.» 

Feriemiljøet på Kirkevik var et tett sosialt miljø. Det bestod av folk som kjente hverandre godt 
og som omgikk hverandre resten av året.

            «Og var det en kveld som det ikke var noe som var avtalt eller bestemt så gikk de jo til 
hverandre. De var jo omgangsvenner hele tiden. Og de hadde jo ikke venner utenfor det 
miljøet heller. 

Mange var beslektet og besvogret med hverandre, og det var ikke få som traff den de ble gift 
med på Kirkevik.

            «Det var også en St.Hans-aften. Som han kom dit sammen med ei annen jente som også 
var medlem av NGU altså. Men så ble det en dans på dansegulvet, og da falt Storeng. 
Yes! Ja, og siden da så var det oss to.» 

Når Kirkeviksesongen var over, var det losjemøter og lagsmøter, studiesirkler, teatergruppeprø-
ver, håndballtrening eller squaredansgruppe. 

            «Du hadde et fenomenalt samhold! Man kunne jo risikere å treffes nesten hver dag, hvis 
du var av de mest aktive.» 

            «Og de hadde jo OGULA, og sangkoret Lærken. (...) Vi dannet noe som het Forum. An-
nen hver måned hadde vi store møter. Og det var jo fullpakket. Vi hadde foredragsholdere 
og greier. (...) Vi var nesten aldri hjemme. Så var vi i en studiesirkel og så var det, det var 
jo alt mulig. Her har det sittet mange ganger på gulvet rundt her og hatt studiesirkel og 
styremøter og sånt forskjellig. Det var stadig noe som foregikk. Og dette her (Unge Tan-
ker) var jo også noe som foregikk.»  

En levde hele tilværelsen sin i godtemplarmiljøet, og omgikk i relativt liten grad med ikke-
avholdsfolk. «Vi hadde jo alt vårt i laget.» «Det var hele livet.» Godtemlarbevegelsen var ikke 
bare en organisering omkring visse intresser, mrn framfor allt en livsform. 
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I et samfunn hvor de fleste ser på alkohol som en viktig del av det sosiale liv, vil avholdsstand-
punktet være en entydig gruppeidentifiserende faktor som markerer en klar grense mellom «oss» 
og «de andre». - «Men alle vennene vi har hatt gjennom hele livet har vært godtemplarer». 

Slora
Kristiania GU-lags første utfluktssted var Slora ved Ljan, leid i 1909. I mars dette året hadde la-
get prøvd å få leie eiendommen Sætervollen på Ljan av godseier Frølich. Godseieren ville ikke 
leie ut, men tilbød laget stedet for kr. 20 000. Dette hadde laget ikke råd til og leide i stedet Slora 
for kr. 25 pr. år. Denne plassen var på 13 mål. Husene bestod av en husmannsstue, en låve og «et 
noksaa bra fjøs». Jens Halvorsen beskriver Slora som et eiendommelig sted.

            «Husene skralle, men en vakker natur og det var jo det væsentligste. Bygningene bestod 
av ruinerne av et hus hvor skorsteinen og vægge var igjen. Fjøset var det eneste brukelige 
tak over hodet. Dette blev saa fikset op til opholdsted i regnveir og om nætterne.» 

Det ser ut til at laget leide Slora sommerene 1909-1910.

Vangen
På halvårsmøtet i september 1910 kunne lagets hyttekomité meddele at den hadde leid hus-
mannsplassen Vangen ved Kjennvannet (eller Langvannet) på Lørenskog for en årlig leie av kr. 
100. Jens Halvorsen skriver at Vangen så ble «fikset op av flittige, kjærlige hænder fra en uhyg-
gelig, umalt graa hytte med primitiv indredning til en rødmalt stue som velstelt indvendig som 
utvendig smilte en imøte naar man fra de ulænte skogstier nærmet sig stedet». 

I 1912 ble laget stilt overfor valget mellom å kjøpe eller oppgi Vangen. Kjøpesummen var på kr. 
3000 og skulle nedbetales over 12 år. Lagsmedlemmer gikk sammen og dannet selskapet «Van-
gens Vel» hvis medlemmer måtte forplikte seg til å skyte inn minst en krone hver i måneden til 
Vangen var betalt. Vangen var i følge Jens Halvorsen «smukt beliggende ved et tjern med adgang 
til fiske og badeliv» og ville «utvilsomt gjøre sitt til at trekke ungdommen ut av den kvalme by». 
Om vinteren var det muligheter både til skøytesport på tjernet og skigåing like ved eiendommen.

Huset på Vangen har ikke vært stort. Et belegg av overnattingsgjester på 10-15 personer regnes 
tydeligvis som mange. Huset hadde «storstuen» hvor det i 1914 ble planlagt peis. Foran var det 
en ca. 7 m lang og 2,30 m bred veranda. Utenfor huset har det vært krokketplass.

Følgende poetiske beskrivelse er fra 1912:

            «Frit i solskinnet, med hvid utsigt over bygden og blaa aasrygger i det fjerne ligger dette 
idylliske sted parat til at ta mot tigerstadens uthigende unge. Her gaar lek og dans over 
tunet i de lyse sommerkvelde. Her brunes vi i vore feriedage. Til “Vangen” længes vi, 
elsker vi.» 

I 1922 ble det aktuelt å se etter et nytt feriehjem. Ny bebyggelse rundt Vangen gjorde at stedet 
ikke lenger var et attraktivt utferdsmål for lagsmedlemmene.
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Kirkevik
I 1924 kunne en lese i Godtemplarungdommen at Kristiania GU-lag «i de sisdte dage kjøpt et nyt 
sommerhjem, beliggende paa Nesodden, en times dampskibsreise paa den herlige Bundefjord». 
Eiendommen som var på 26 mål med 200 m strandlinje kostet 23 000 kr. og ble finansiert til dels 
ved salg av «Vangen» som innbrakte 10 000 kr, til dels ved salg av lagets kafé «Vidar», og til 
dels ved lån. Det nye sommerstedet ble offisielt åpnet 6. juli.

Følgende beskrivelse av livet på Kirkevik sto å lese i GU i 1925:

             Stort set maa vi vel si at lagsarbeidet er godt. Lagsmøterne er fyldt til trængsel, 
og trangen til at diskutere er større end nogengang. Og naar man bare passer paa at 
bremse i rette tid, er debatter bare av det gode. De skaper liv og rørelse; to absolute fak-
torer i en ungdomsbevegelse.

             «Lærken» synger som aldrig før, og denne musikforening, - ja dere skulde bare 
hør’n. -

             Medlemsantallet har nok gaat litt ned, men det maa regnes som stabilisering. Op-
gangen er igjen kommet i det riktige tempo.

             Men naar jeg skal skrive om det som igrunnen optar os mest for tiden samlings-
tanken, det som likesom forgylder N.G.U.-merket paa brystet vort, det er «Kirkevik», la-
get nye sommerhjem.

             Sommerhjemstanken er ikke av nogen ny dato i vort lag. I 10 aar har vi hat «Van-
gen», et sted som vel de fleste N.G.U.-ere landet over kjender.

             Ja - den gamle kjære «Vangen». Det var trods alt ikke let at skilles fra det gamle 
kjære sted, som har hat slik betydning for vort lag og som rummer en slik uendelighet av 
minder.

             Men det blev for smaat. Vi blev for indeklemte blandt disse nye villaerne der vok-
ste op omkring os som paddehatter.

             „Vangen“ den gamle idylliske husmandsstuen blev liggende saa fattig og 
forpjuslet mellom alle disse barn av tiden med sine glasverandaer og straalende farver, 
med sine moderne indbyggere, der hadde tip-top moderne svake nerver, der ikke taalte 
den minste støi og som klaget hver gang vi lot vor overstrømmende livsglæde faa et 
utbrud.

             Saa maatte vi da se os om efter et andet sted, og efter en lang energisk søken med 
beskuelse baade i øst og vest, efterat ha aapnet utallige muslinger, - - fandt vi endelig 
perlen - - „Kirkevik“.

             Og en perle er det. Det ligger som Fosstveit sier i sin hymne til stedet:
              „Saa fjernt i syd for Oslo, ved Bundefjordens rand,
              der ligger „Kirkevik“ saa skjønt ved det østre Nesod-land.“
             Han brukte ordet skjønt, men men det er altfor svakt. - „Kirkevik“ er vidunderlig. 

-
             Naturen har lagt alt tilrette for os, og rammet det hele ind i saa vakre omgivelser 

som kun den selv kan skape.
             Skog, løv, græs, fjeld, strand, fjord, blomster, frukt, fisk alt hvad naturen kan by os, 

og saa ungdom, liv og livsglæde, - saa har vi panoramaet færdig. -
             Og naar høstkvelden blir kold, eller naar regn og blæst pisker mot det stængte 

ruter, da har vi den koseligste peisestue vi kan ønske os, og naar tyrikubberne kaster 
sit flakkende skjær over stuen og speiler sig i de øine der tryllebundet stirrer ind i 
flammerne, naar gamle kjære minder blir opfrisket eller lune historier fortalt, da kommer 
denne vidunderlige følelse over os, at det er vort dette hjemmet, det er mit og dit, dette 
har vi slidt for, og dette vil vi verne om, slik som bare kamerater kan.-
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             Bli med ut kamerat, ta den times deilige baatreise fra byen, og 10 minutter efter 
at du har gaat iland paa Torvvik er du paa eiendommen, hvor du blir hilst velkommen av 
verdens gemytligste komiteformand, hjertelig sekundert av den hylende faste „stab“.

             Den eksværdige komite vil paa den hjerteligste maate sørge for dit legemlige be-
hov, og naar du da sidenefter strækker dig i græsset og lar solen steke dig, eller om du 
lar tiden løpe i et spændende parti paa kroketplassen i birkelunden, da synes du livet er 
deilig at leve - især naar du er N.G.U.-er. Og naar kveldens tusmørke kommer, da du til 
mandolinens bløte klang vugger dig i valsens rytme, og de kolørte lykter med sine farve-
symfonier sætter sin stemning, da behøver du ikke sydlændingens blod for at kunne elske 
- livet og «Kirkevik».

             Naar du kommer til byen kamerat, og du ikke træffer nogen N.G.U.-er, ta da Bun-
defjordbaaten og reis ut til «Kirkevik» - for der er vi.

                Fellow. 

Tomta
Oslo GU-lags sommerhjem Kirkevik omfatter en strandtomt på ca. 14,2 mål. Tomta dekker den 
nordlige delen av Kirkevika ved Presteskjær i Bundefjorden på Nesodden i Akershus. Mot øst 
ligger fjorden. Mot sør fortsetter Kirkevika i en privat sommerhustomt, deretter en liten offentlig 
strand. Mot vest er det ei bratt skogkledd li oppover mot Nesoddhøgda. Mot nord ender Kirkevik 
i svaberg og en liten strand og en liten lund (tidligere «Krokketbanen») som tilhører sommer-
hjemmet, men som i dag er «okkupert» av naboen mot nord.

Fra inngangen til Kirkevik midt i vika kommer en til en liten gresskledd slette mellom Primusen 
og Gamlehuset. Midt på sletta står ei stor bjørk - Bjerka. Sletta ender i ei strand med ei lita bryg-
ge - Brygga. Går en videre nordover forbi Gamlehuset kommer en opp på en svaberghøyde hvor 
Flaggstanga står. Innenfor denne ligger Håndballbanen. Vest for Gamlehuset ligger Dansegulvet 
- en firkantet flate med oppmurte kanter og rekkverk på to sider. Før var det tregulv her, men nå 
er dette vekk og flata er gresskledd. Fra Dansegulvet kan en gå oppover til høyre - mot nord -, 
eller bortover til venstre - mot sør. Går en opp til høyre kommer en til Kirkeviks høyeste punkt, 
hvor det står en utedo Toppen. Ved siden av Toppen ligger Badmintonbanen. Går en til venstre 
fra Dansegulvet kommer en til Nyhuset og Annekset. Går en ned mot sjøen herfra kommer en 
tilbake til Primusen.

Sørover fra Kirkevik går veien til Presteskjær brygge hvor rutebåten la til før. Nordover går en sti 
over noen nabotomter til Torvik brygge. Mot sørvest, opp i skråningen, går Kleiva opp til Torvet 
på Nesoddhøgda hvor bussen stopper og hvor landhandelen, «Løes», lå før.

Gamlehuset
Gamlehuset lå på tomta da Kristiania GU-lag overtok Kirkevik i 1924. Huset er en laftet midt-
kammerbygning i to etasjer med kjeller. Husets ytre mål er ca. 12,3 x 6,7 m. Gamlehuset anses 
å være over 200 år gammelt. «Kjelleren under rummet jeg sitter i (stua i Gamlehuset) skal være 
mere enn to hundre år fortalte naboen Jaer oss da jeg var liten pike», skriver Frøydis Beckholt i 
Kirkeviks hyttebok. I 1929 beskrives Gamlehuset som praktisk innredet med peisestue, kjøkken, 
garderobe, 3 værelser og alkover. 
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I 50/60-åra bestod 1. etasje av peisestue, kjøkken, spisestue, Radiorommet, og trapperom. I spise-
stua var det lem til kjelleren under huset.

I 2. etasje var det to soverom, Brønnrommet og Sjørommet, og fire små alkover. I Brønnrommet 
og Sjørommet var det køyesenger. Disse rommene ble brukt som sovesaler for kvinner/jenter. 
Alkovene inneholdt et par senger hver og ble brukt som familierom.

Peisestua ble bygd om på slutten av 40-tallet. Da ble veggene dekorert med med bilder av troll, 
dyr og fortrollet skogslandskap. Dekoren på veggene ble malt Ivar Pettersen, som var medlem av 
laget og av «Lærken», og også har malt dekoren i A-salen i Keysersgt. 1.

I 1961-62 ble 1. etasje bygd om. Veggen mellom Radiorommet og spisestua ble slått ut, og døra 
mellom kjøkken og spisestua ble stengt. Kjellerlemmen ble fjernet. I 2. etasje ble det også fore-
tatt ombygninger som var ferdig i 1973. Her ble veggene mellom Brønnrommet/Sjørommet og to 
av alkovene flyttet slik at disse to alkovene ble noe større. 

Annekset
Annekset var det eneste huset ved siden av Gamlehuset eller hovedbygningen som lå på tomta da 
Kirkevik ble kjøpt i 1924. Det hadde tidligere vært hønsehus, grisehus og låve. I følge Finn Erik-
sen var det 16 soveplasser i Annekset. Fram til slutten av 1960-tallet var huset brukt som sovesal 
for menn/gutter. Hele huset var et eneste rom med køyesenger langs to vegger. På 50- og 60-tal-
let var det (i følge gamle overnattingslister) 20 sengeplasser.

I 1967 ble Annekset delt i tre separate soverom med fire soveplasser i hvert rom. Ombyggingen 
begrunnes med at «flere og flere familier med barn ønsker å feriere på Kirkevik» og at styret 
trenger flere rom «som kan brukes til å plassere familier i». I de seinere år har rommene i Annek-
set blitt brukt av Kirkevikstyret og deres familier.

Hurperud
På bilder fra 1920-åra kan en se et lite hus, Hurperud, som lå midt på sletta mellom Gamlehuset 
og der Primusen seinere ble bygget. Navnet skal huset ha fått fordi jentene skiftet der. «Midt på 
under den svære bjerka. Der sto det et lite sånn skur, som man skiftet klær når man skulle bade ... 
Men i hvert fall så var det jo sånn den gangen, det gikk jo ikke an å skifte på stranda.» 

Det er usikkert når huset ble revet.

Bjerka
Den store bjørka - «Bjerka» - som står mellom Primusen og Gamlehuset har en helt spesiell plass 
i Kirkevik-folkenes bevissthet: «Kirkevik ville ikke være Kirkevik uten kirsebærtrærne og den 
gamle, digre bjerka på stranda.» Det pleide å stå bord og benker under Bjerka, og dette var et po-
pulært sted å sitte og spise eller drikke kaffe. Det er til og med skrevet dikt om Bjerka:

            «Selv står jeg enda med grener så grønne,
            Kirkeviks stolthet, ja BJERKA er jeg.
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            Jeg er den største, så alle må skjønne
            at Kirkeviks velferd beror helt på meg.»
 (Fra diktet «Bjerka» av Bergljot Iversen)

Bjerka har konkret betydning for Kirkevik fordi en antar at sletta ved stranda ville ble myrlendt 
hvis Bjerka skulle dø. Men for mange har den også blitt et symbol på Kirkevik. Det vekker der-
for bekymring at Bjerka skranter, og en ser en parallell mellom dette og feriestedets tilbakegang. 
På 80-tallet ble det plantet en ny bjørk ved siden av den gamle. Dette kan nok begrunnes med 
behovet for å holde sletta tørr, men den nye bjørka er nok i like stor grad et symbol på håpet om 
at Kirkevik skal overleve.

Primusen
Primusen er kjøkken- og spisesal. Huset ble bygget i 1928. Selve Primusen har inngang fra det 
nord-vestlige hjørnet. I tillegg er det et lite rom - Skjulet - med inngang fra sør og med trapp opp 
til Primusloftet.

Det store rommet i Primusen har kjøkkenbenker langs tre vegger. Under benkene er det num-
mererte skap til kjøkkentøy, servise, bestikk etc. Hver familie disponerte ca. 1/2 m benkeplass til 
rødsprit-primusen og et skap med eget kjøkkentøy etc. Under krigen var det satt opp en jernovn 
på vestsida utenfor Primusen. Når eksakt primusene kom i bruk er usikkert. På 70-tallet ble de 
skiftet ut med propan-apparater. Dessuten ble det satt opp en elektrisk komfyr til felles bruk. 
Midt på gulvet i Primusen står det fire langbord med benker på begge sider.

På vestveggen utenfor huset er det nummererte skap tilsvarende skapene inne. Uteskapene bru-
kes til oppbevaring av mat. Vest for huset var det tidligere gravd liten jordkjeller til oppbevaring 
av melk o.l inn i bakken. Fram til begynnelsen av 60-tallet var det soveplasser på Primusloftet. I 
dag brukes det bare til oppbevaring av all slags skrot.

Toppen
Utedoen, Toppen, ble bygget i 1937. Tidligere var det do i forlengelsen av Annekset

Dansegulvet
Det første dansegulvet ble bygget i 1928, samme år som Primusen, og sto ferdig til et stevne i 
forbindelse med NGUs landsmøte i Oslo denne sommeren. I 1938 ble det lagt nytt dansegulv. 
Det nye dansegulvet hadde støpt basis, tregulv og rekkverk av metallrør. Tregulvet er i dag råtnet 
bort, restene er fjernet slik at flata, nå er gresskledd, men den støpte basis og rekkverkene står 
ennå.

Håndballbanen
Kirkeviks årsmelding fra 1953 forteller at anlegg av håndballbanen er i gang. «Vi starta jo Tem-
plar. Så mangla dem en bane, så måtte vi begynne på den Håndballbanen.» Banen var ferdig i 
1955. 
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Nyhuset
Nyhuset ble bygget i perioden 1956-59, men det var byggeplaner allerede fra slutten av 1940-åra. 
Huset er i to etasjer. 1. etasje er murt, 2. etasje er i reisverk. I 1. etasje er det vaskerom med dusj 
for menn, vaskerom med dusj og vaskemaskin for kvinner, verksted og rom med biljardbord.

I 2. etasje er det seks soverom. Tre rom vender mot sjøsida, tre mot skogsida. Mellom rommene 
er det gang med dør i midten slik at etasjen tidligere kunne være delt i en jenteside og en gutte-
side. Inngangene er fra utvendige trapper på hver side av huset.

Byggingen av Nyhuset ble et vendepunkt i Kirkeviks historie. 36 nye soveplasser gjorde at det 
ikke lenger var så trangt og at en ikke lenger måtte bruke stuene i Gamlehuset til å sove i. Ikke 
minst de nye dusjene i kjelleretasjen ble opplevd som en enorm forbedring fra tidligere primitive 
forhold.
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Ferieliv

Reisen til Kirkevik
Da Oslo GU-lag kjøpte Kirkevik i 1924 hadde det vært rutebåt-trafikk i Bundefjorden med anløp 
til Presteskjær brygge i nærmere 50 år. Helt fram til privatbilismens gjennomslag i 60-åra var 
det rutebåten som var den vanlige måten å reise på når en skulle til Kirkevik. Båtturen fra Vika 
til Presteskjær tok ca. 45 minutter. Alternativt kunne en ta båten til Nesoddtangen, buss videre til 
Torget på Nesoddhøgda og gå ned Kirkevikveien eller Kleiva som den gjerne ble kalt.

Båtturen ut til Kirkevik var en opplevelse i seg selv. Allerede her traff man andre som skulle ut-
over i helga.

            «- “Så var det jo mere liv kan du si når båtene gikk i fjorden.”

            - “Det ble nok litt annen forandring akkurat i det folk begynte å få biler. Ikke bare det at 
du ikke reiste ditt, men du reiste ikke sammen lenger. Du begynte jo på brygga.

            - “Treffe kjente, ja.”

            - “De som var heldige å komme litt tidlig fra jobben, som rakk før det derre forferdelige 
toget kom. Ja for hvis ikke du kom over Rådhusplassen før det lørdagstoget kom så måtte 
du ta båten over Tangen og bussen. Og da reiset dem ...

            - “Å ja. men dem venta ofte til toget hadde gått forbi og. 

            - “Ja takk, jeg har stått, det er mulig dem gjorde det, men jeg har stått, og det var ikke 
så moro. Du kom noen minutter før, de andre, men du fikk ikke reise med de andre, vet 
du.”»

På hjemturen på søndagskvelden når alle som hadde vært på Kirkevik i helga dro innover samti-
dig, var det også mye moro.

            «Hele bak var bare lagsfolk alt sammen! Der sang dem og spelte så det ljoma!» 

            „Smellfull bak, vet du, med NGUere. Jubel og skrik og bråk. Det lå jo en båt ekstra utafor 
og venta, i tilfelle den andre ble full. Så mye folk var det. Og vi som skulle låse Kirkevik 
om kvelden, før vi dro, vi liksom løp til Torvik for å rekke båten.“ 

Før ca. 1960 var det verken bilvei helt fram til Kirkevik eller gode parkeringsmuligheter. På be-
gynnelsen av 60-tallet ble det bygget et kommunal kloakk-renseanlegg på Ola-løkka i sør enden 
av Kirkevika. I den anledning ble både veien fra Presteskjær brygge og parkeringsmulighene i 
vika forbedret.

I løpet av 60-åra ble det stadig mer vanlig og bruke privatbil i stedet for rutebåten på turen til 
Kirkevik. Nesodden-Bundefjord Dampskipsselskap sluttet med daglig rutetrafikk til Presteskjær i 
1969/1970. Selskapet fortsatte helgetrafikk - båt ut på fredag og hjem på søndag - fram til 1975. 

Fram til i 1950/60-åra kunne det på det meste være opp imot 100 mennesker av gangen som feri-
erte på Kirkevik. Ofte bodde gifte kvinner og barna deres på Kirkevik hele sommeren, mens ek-
temennene reiste ut og inn i helgene. Også på våren og høsten ble feriehjemmet brukt. Man reiste 
ut lørdag etter arbeidstid og hjem igjen søndag kveld.
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            «Ja, jeg var jo vant til å bo der hele sommeren. Vi reiste jo ut når skolen slutta, eller til 
St.Hans, og så var vi der til det stengte. Og mor var jo av de som var igjen om høsten 
også, kanskje til sånn bort i mot 1. september. Og det var jo ferien -, det var ikke noen 
annen ferie. Det var jo, ja det var sånn det skulle være liksom. Også hver eneste lørdag/
søndag. Med båten ut om lørdagen etter at jobben var ferdig. Alle var ferdig på jobben. 
Også inn igjen da på søndag.»

I tillegg til de som bodde på feriehjemmet i feriene og fra lørdag til søndag, var det mange som 
kom utover bare på søndagene. For søndagsbesøkende kostet det en krone å komme inn på Kir-
kevik.

            «Vi satt jo og telte når de kom, søndagsmorran. “Kom det tjue støkker. Kom det fem og 
tjue i dag.” Fram med søndagsbillettpenger og ta betalt. En krone av hver. ... Gikk rundt 
og krevde inn. Ingen skulle sleppe unna [ler]. Det var penger det, var mye penger det.» 

Sovesalene
Overnattingslister fra begynnelsen av 50-åra viser at det var sengeplass til 20 personer i Annek-
set, 10 på henholdsvis Sjø- og Brønnrommet, minst 10 på Primusloftet. Dessuten ble både peise- 
og spisestua i Gamlehuset benyttet til overnatting før Nyhuset ble bygget. I Nyhuset var det 36 
sengeplasser. Formannen fordelte soveplassene.

            «Jeg husker Roald satt på fjellet nede ved stranda der hver gang det kom folk og fordelte. 
“Du køye den og den. Du køye den og den”. Morsk og sint og fæl så’n ut vet du. Også 
smilte’n sånn lurt inn i seg, hadde jeg inntrykk av.» 

Sommerhjemmet hadde fra starten kjønnsdelte sovesaler, jentene sov i Gamlehuset, gutta i An-
nekset. I Nyhuset var det låst dør mellom jentesida og guttesida. Også ektepar måtte sove på so-
vesal. Vi kan undre oss over at voksne mennesker var villige til sove på sovesaler i feriene. I dag 
er sovesituasjonen for mange det mest private av alt, og soveværelset kan vel nærmest betraktes 
som kjernefamiliens «aller helligste». Men dette er så vidt jeg kan forstå normer som først i de 
seinere åra har fått gjennomslag i de bredere lag av befolkningen. En boligundersøkelse utført i 
Oslo i begynnelsen av 40-åra viser at det ikke var normen i arbeiderklassen og i den lavere mel-
lomklassen å ha et eget soveværelse. Trange leiligheter gjorde det nødvendig å brukte rommene 
både til oppholds- og soverom. De fleste av menneskene som ferierte på Kirkevik fram til vel-
standsøkningen på 60-tallet var trolig ikke vant til egne soveværelser hjemme, de hadde derfor 
ikke noe i mot å ligge på sovesaler i ferien. «Det var helt naturlig det for oss». «Nei. Det var ikke 
noe problem. Det var moro å ligge der og knise litt etter at noen hadde sovna altså.» Nykommere 
til Kirkevik kunne kanskje reagere på å måtte dele rom med mange, men skulle de fortsette å 
komme på Kirkevik måtte de venne seg til det.

            «Jeg som helt utenforstående reagerte vel kanskje litt rart på det, men det falt naturlig til 
slutt, liksom. Ganske fort så datt en inn i det. Det var gutta for seg og jentene for seg, og 
det gjorde jo kanskje litt til at spenningen ellers var ålreit nok. Nå så reiser du liksom ut, 
også ligger parra sammen, også er det ikke noe spenning lenger i miljøet. Det ga en ekstra 
spenning i miljøet, trur jeg.» 
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            «Men i løpet av tre uker sommerferie så har voksne mennesker et behov! Spørsmålet er 
gikk man på skauen, eller reiste man hjem og tok storvaska? (...) Fleipa jo med at, ja, den 
var heldig den som hadde alkove for dem slapp å reise hjem og sånn.» 

Før Nyhuset ble bygget i midten av 50-åra sov mannfolk av alle aldere, fra 10-12 år til opp i 60-
åra, sammen i Annekset.

            «Du snakker om dette med Annekset for eksempel med tjue gælne mannfolk. Det var in-
gen aldersforskjell. Husk på det vi var fjorten, femten og seksten år. Og der lå det faktisk 
da allerede voksne mannfolk som vi syns var veldig voksne i 35-40 års alderen.» 

Men oppførte ikke guttungene seg som de skulle, kunne en true dem med: «“At hvis du ikke 
holder fred, så må du fløtte tilbake til mora di. Kan da ikke ha deg her i sammen med de andre da 
vet du.” Det hjalp tydelig det.» 

Miljøet i Annekset huskes som helt spesielt:

            «Og du vet at sengene var jo fra gamle Stavangerfjord, så det var jo jernsenger med net-
ting og det knirka noe grusomt hvis en snudde seg. Kan du tenke deg det var tyve mann 
da og kanskje ti snorka, og resten prompa litt og sånn, så det var et eget miljø der, og 
ingen ville, noen ville ha døren oppe og noen ville ha vinduet oppe og noen trakk det på, 
dermed så ble dør og vinduer igjen.» 

Livet i Primusen
Kjernefamilien var med andre ord oppløst i sovesituasjonen. På den annen side var familien 
samlet ved måltidene. Til tross for at disse ble inntatt i en felles spisesal hadde som, nevnt, hver 
familie sitt skap med eget kjøkkenutstyr og rødspritprimus, og lagde mat for seg selv. Familiens 
spiseplass ved langbordet var markert av en voksduk, og alle visste hvem som eide de enkelte 
dukene.

Livet i Primusen var noe av det mest egenartede ved Kirkevik og noe som ikke minst de kvinne-
lige informantene mine har svært positive minner om. Kombinasjonen av familiebasert matstell 
og av kvinnefellesskapet i Primusen synes å ha fungert veldig bra. Til tross for at alt var trangt 
og tungvint, og at kvinnene tilbrakte mye tid med matlaging, oppvask og lignende, er det kanskje 
samholdet og all moroa i Primusen som er deres fineste minner fra tida på Kirkevik. «Primusen, 
det er det som jeg husker mest av, altså. Det er alt det morsomme som skjedde i Primusen.»

Måltidene hadde en sentral plass i dagliglivet på Kirkevik. Dagen startet med frokost som fa-
milien oftest spiste samlet. På hverdager kom som regel neste måltid rett etter at en hadde vært 
på butikken - «på Løes». Da hadde man kjøpt ferskt brød og kanskje noe godt pålegg. Når for-
middagsmåltidet var over var det ikke lenge før kvinnene måtte begynne å tenke på middags-
forberedelsene. Var det fint vær satt de på fjellet utafor Primusen og skrelte poteter. Da hadde de 
god oversikt over hva som skjedde. Det var en egen stemning i Primusen når middagsforberedel-
sene var i gang:



26 © Morten Bing 1995; 2008

            «Ja når det var fullt, så var det ikke til å puste der. Når alle disse primusene sto på og det 
kokte og sånn overalt så måtte du rett og slett løpe ut en gang i mellom for å -, sånn ble 
det der da. Men, men moro var det.» 

Normen var at man ikke skulle bry seg med andres matstell og husholdning:

            «Aldri noen som brø’ seg med noe, hva du hadde til mat eller noe som helst. Eneste de 
kunne si: “Så deilig det lukter hos deg i dag a”. Men aldri noen som brø’ seg med noe 
som helst.»

Likevel var nok virkeligheten ofte at «vi gikk og titta, hvem som hadde best mat», og at ikke alle 
var like begeistret for at hele Primusen skulle følge med i hva slags mat de holdt på å lage:

            «Det eneste jeg husker E. var litt ergelig for mange ganger, det var at alle skulle bort til 
grytene hennes og se hva hun skulle ha til middag.» 

Det kunne nok være en viss konkurranse mellom kvinnene når det gjaldt matlaging og pådek-
king. En utenforstående som besøkte Kirkevik noen ganger tidlig på 50-tallet gir følgende beskri-
velse:

            «For noen i hvert fall, var det en prestisje i å ha den fineste duk, de peneste tallerkener, 
serviett, kniv og gaffel som skulle være ens. Det var også en prestisje i å ha den nyeste 
slags primus som du kunne anskaffe. Det var en prestisje, det var et lite kappløp der midt 
i det hele.» 

Særlig ved søndagsmiddagen var det viktig hva en spiste:

            «- “Men ellers så gikk mamma og sparte på mat hjemme hele uka for å ha litt om - 4-5 
kjøttkaker til søndagen, for det var veldig viktig. Du vet alle så jo hva alle andre hadde til 
mat.”

            - “Var det viktig å ha fin mat?”

            - “Ja, om søndagen måtte vi ha kjøttkaker (ler). Sånn, ja, også sånn semulegrøt med rød 
saus. Det er det jeg forbinder med de søndagsmiddagene på Kirkevik, - kjøttkaker og se-
mulegrøt med rød saus (ler). Jeg kan”ke huske noe annen mat enn det jeg.’» 

Selv om hver familie spiste for seg vil ikke det si at en var nøye på å ikke dele. Ungdom som var 
på Kirkevik uten familie kunne lett få seg litt mat omtrent bare ved å se sulten ut: 

            «Du kunne godt reise ut der egentlig, uten å ha med deg mat altså. Som ungdom ja, gikk 
du litt rundt og slang deg bare nedpå og prata litt og. “Skal du”kke ha ei skiva a?’ - “Jo 
takk”.» 

Måltidene foregikk som regel inne i Primusen, men var det riktig fint vær kunne det hende at en 
spiste ute. Når maten var ferdig la man voksduken på langbordet og markerte sitt område. Når 
måltidet var over, måtte duken fjernes så nestemann kom til. Voksduken var viktig: en ung ber-
genser som ferierte på Kirkevik på 60-tallet, fortalte at noe av det første han fikk beskjed om da 
han kom til Kirkevik, var å gå på «Løes» å kjøpe seg voksduk. 

Matlaging og oppvask var først og fremst kvinnearbeid:
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            «Det var de som lagde mat. Og da de da hadde dekket på bord, da var det å rope på menn 
og barn. Så da ljoma det utover hele Kirkevik, da vet du.» 

At matlaging var kvinnearbeid blir slått fast i et vers av ei vise diktet til «Jentenes underholdning 
i laget» i 1941:

            «Å skal til Kirkevik du dra/da er ei jente god og ha/
            som kan vaske opp og koke deilig mat til deg/
            Og når du selv er mett og trett/og det i Primussen er hett/
            da kan du hvile deg mens jentene tar - - -/»

Etter middag gikk gjerne mannfolkene og tok seg en lur, mens kvinnene vasket opp. Deretter var 
det ettermiddagskaffe med kaker eller kjeks. Kaffen drakk man helst ute hvis det var vær til det. 
Småkaker og kjeks hadde familiene hver for seg. Når man kom opp i Gamlehuset om kvelden, 
hadde man kanskje tatt med småkaker og en kaffe kanne, dessuten ble det som regel til at man 
kjøpte seg en brus og en sjokolade. Stekte man vafler kunne det være at en spanderte på andre, 
men oftere var det slik at hvis en begynte å steike vafler satte andre i gang med det og. Men lag-
de man bløtkake i forbindelse med fødselsdagsfeiring var det vanlig skikk, i alle fall i de seinere 
åra da det ikke var så mange på Kirkevik, at man hadde nok til alle som var der.

Om kvelden skiftet en fra badetøy eller shorts til langbukser og gensere. I slutten av 60-åra og ut-
over på 70-tallet ble det vanlig for kvinnene å pynte seg når kvelden kom. Det var ikke alle som 
var like glad for denne utviklingen: «Det begynte å bli sånn jåleri ut av det.» 

Både om sommeren og ikke minst når en var på helgetur, var aftensmaten på lørdag et høyde-
punkt:

            «- “Alle skulle ha aftensmat samtidig i Primusen, da. Om lørdagene.”

            - “Ja, det stemmer.”

            - “Det var en fenomenal stemning. Det var fest hver lørdag altså.”

            - “Ja, det var det.”

            - “Med alle dukene, og alle servisene og, ja, alt liksom. Nei, det var noe -, det var virkelig 
fest altså.”

            - “Det var jo det som var høydepunktet, når du kom ut der i helga og møtte jevnaldrende 
og sånn, og da. Må jo si det.”»

En dag på Kirkevik
            «“Også måtte vi jo vaske oss nede da på det kjøkkenet oppi Gamlehuset. Før vi fikk det 

nye.”

            “Vi sto ofte utenfor, med hvert vårt vaskefat oppi Gamlehuset.”

            “Riktig. På den muren der. Ja, der vaske vi jo klær og. Med vaskebalja og skurebrett. Ja, 
og så var det ned å laga mat da. Spise frokost ute. For det var nesten bestandig pent vær!”

            “Ja.”
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            “Ja, jeg kan nesten ikke huske noe annet enn pent vær, jeg altså.”

            “Nei, nei, det er rart.”

            å gå på butikken.’

            “Butikken. Gå opp “Kleiva” vet du.’

            “Og handle ja. “

            “Så var det å bade”

            “Og bade når du kom ned igjen”Varme, herlige sommere. Med sånt blankt stille vann.’

            “Man tok ofte et bad før man spiste, gjorde man ikke det a”?’

            “Jo, mange gjorde det.”

            “Så var det frokost. Og så var det da selvfølgelig.”

            “Og så var det formiddags.”

            “Kaffe. Ja, så var det vel bare å ligge ute å kose seg da. Forberede middagene. Satt på 
fjellet utafor Primusen og skrelte poteter, jeg. Det meste foregikk jo ute.”

            “Det var bading, det var svømming. Det var badminton og krokket og masse sånne ting.”

            “Så det var stadig noe å finne på for de som ville.”

            “Også vet du hver ting tok sånn tid. Det tok jo tid det derre å forberede middagen og 
spise middagen og få vaska opp. Det tok jo et par timer det.”

            “Ja, ja. Ja, det gjorde det.”

            “Og så var det kaffe.”

            “Så var det kaffe og kaker ja.”

Plikter
Hvis sommerhjemmet skulle fungere tilfredstillende var det nødvenig at en rekke oppgaver ble 
løst: eventuell nybygging/ombygging og vedlikehold av bygningene, rengjøring, søppeltømming, 
gressklipping og annet. Dette arbeidet ble ledet, fordelt og til dels utført av styremedlemmene.

Fordelingen av fellesplikter og familieplikter var klart kjønnsdelt på Kirkevik. Matlaging og 
oppvask var kvinneoppgaver. Også vasking i husene var det kvinnene som hadde ansvaret for. 
Kirkevikstyret hadde som regel et kvinnelig medlem, og det var hennes oppgave å sette opp vas-
kelister.

Søppeltømming var mannsarbeid. Dette var det også lister for. Utedoen, Toppen, måtte vanligvis 
tømmes en gang i sesongen. Det kunne være et par unggutter som påtok seg denne oppgaven og 
til gjengjeld fikk gratis opphold for sommeren. På 30-tallet, før Kirkevik fikk ordnet brønnfor-
holdene, var det også mannfolkenes oppgave - ofte assistert av ungene - å ro over vika til Preste-
skjær-brygga etter vann.
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Også vedlikehold av bygninger og anlegg var det først og fremst mannfolkene som tok seg av, 
og det var alltid noe å henge fingrene i. Allerede tidlig på våren dro en utover i helgene for å 
gjøre klar feriehjemmet til sesongen. Det var mye som skulle gjøres: En skulle se etter at alt var i 
stand, en skulle vaske i husene, rydde på tomta, sette opp brygga og gjøre i stand båtene.

            «Ja, jeg minnes at jeg var der ute hver eneste søndag og det var alltid noe som vi visste vi 
skulle gjøre. Satt opp plan, gjorde sånn og sånn. (...) Det var mye folk og ta av. Og folk 
hadde mere lyst til å gjøre noe. De hadde gleden av å gjøre det for fellesskapet.» 

Ved større arbeidsoppgaver måtte alle ta i et tak. Særlig byggingen av Nyhuset på 50-tallet 
(1956-1959) krevde stor innsats fra folkene på Kirkevik. Så å si alt arbeidet ble gjort av medlem-
mene.

            «Alt samma blei gjort på dugnad, vet du. Muren blei jo satt opp, på dugnad. Jeg trur ikke 
dem hadde noen, uten om som var der. Men, selve treverket det var det liksom fabrikken 
som leverte. Så satte dem opp det. Ellers så ble det gjort på dugnad. Det var jo mye moro 
med det.» 

            «Jeg vil si at det var, det var fantastisk dette med dugnad. Og det ser du jo. Du ser jo Ny-
huset som står der. Bygd av alles hender. Alles hender. Eldre damer, små barn, alt var jo 
med å sto i.»

Mange legger vekt på det positive ved samarbeidet og framhever dugnadsånden på Kirkevik. 
Men en informant gir et noe annet bilde. På den ene siden gir han uttrykk for at han synes styret 
etter hvert i for stor grad ble belastet med vedlikeholdsarbeidet.

            «På første møte når vi var der ute, så gikk vi gjennom tomta, så tok vi en opptelling at det 
må vi gjøre, og det og det må vi gjøre og det må vi gjøre. Jeg tror aldri vi klarte å komme 
ned på den listen. Kan være at vi klarte de to-tre første postene. Mens resten måtte vi all-
tid la ligge. Og det kom jo igjen av at - vi håpet det kanskje at vi skulle få litt hjelp. (...)  
Men så inn imellom da når dem syns at detta var litt for ille, da sola steika og dem lå un-
der trærne og sånt så syns dem det var ille å se at vi fire-fem løp rundt og gjorde jobb da. 
Klipte til og med gress rundt tærne dems, for at det skulle se pent ut. Eller den, for den 
saks skyld, ja den eneste som de gjorde var å høste kirsebær, for det, det fikk dem jo selv. 
(...) Men det høres veldig negativt ut, men det var bare det som ble etter hvert, slik at det 
som var helt fram til nittenfemtisju - seksti. Den, den forandret seg gradvis til atte når du 
var valgt i et styre så skulle du pinadø gjøre jobben og.» 

På den annen side husker han likevel arbeidet på Kirkevik med glede.

            «Men gleden av det, jeg tror ikke jeg vil reist fra Kirkevik en helg hvis jeg hadde ligget 
rett ut. (...) Det var jo det som var det fine ved styret på Kirkevik at de følte at de fikk et, 
et krav fra, fra årsmøte til Oslo GU-lag. At når du var valgt inn i Kirkevik-styret, så var 
du valgt inn for at du skulle gjøre en jobb. For Oslo GU-lag. Og det gjorde du gjerne. Det 
er klart det ellers hadde du ikke fortsatt. Du kunne jo si nei. Selv om du mange ganger 
prøvet. Det var jo mange som prøvet det også, men da kom det stadig vekk nye mennes-
ker, som syntes dette var positivt også gjøre dette.» 

Det er påfallende hvilken viktig posisjon arbeidet har hatt på feriehjemmet. De fleste av de 
mannlige informantene husker fellesskapet i forbindelse med vedlikeholds- og byggningsarbei-
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det bedre enn noe annet. Også de som ikke pleide være aktivt med på selve arbeidet, tok del i det 
sosiale livet rundt det.

            «Joa, det var jo et fellesskap. (...) Nå skal jeg være den første til å innrømme at jeg var en 
av dem som kanskje gjorde veldig lite der ute, sånn rent fysisk, med hensyn til bygging 
og sånn, men jeg sto heller for da litt underholdning, rundt de som jobba. Noen måtte det 
og nemlig (latter)! Det var ikke alle som kunne bruke hammer’n. Nei! (...) Den jobbinga 
som foregikk liksom når det var litt større ting da. Ja, avslutta Nyhuset og drev med taket 
på Gamlehuset og sånn, så er det klart det at alle kunne ikke jobbe med det, på en gang, 
og da var det jo litt viktig at noen kunne være rundt de andre og, og la smella gå da. Jeg 
tror, selv om dem nok irriterte seg over at vi ikke, jeg spesielt da, ikke gjorde så mye, så 
tror jeg nok samtidig - det ble satt pris på at jeg var i nærheten altså.» 

Makt eller innflytelse på Kirkevik gikk og hånd i hånd med ansvar og arbeid. Prisen for å ha inn-
flytelse, det vil si å sitte i styret, var å ta på seg hoveddelen av vedlikeholdsarbeidet.

Forholdet mellom kjønnene i styre og stell
I Godtemplarbevegelsen som i samfunnet rundt er det først og fremst menn som har sittet i leder-
verv. Kvinner har likevel ikke vært utelukket fra verv verken på lands- eller lokalplanet. IOGTs 
«Stor-Templar» har likevel alltid vært en mann. NGU fikk sin første kvinnelige leder på 1980-
tallet. Oslo GU-lag derimot hadde kvinnelig «formann» allerede i 30-åra.

På Kirkevik har formannen og de fleste styremedlemmene alltid vært menn. Dette er ikke bare 
en følge av et syn på at det var «naturlig» å velge en mann i et lederverv, men i større grad en 
konsekvens av forholdet mellom arbeidsfordelingen mellom kjønnene. Byggearbeid og vedlike-
holdsarbeid var det som nevnt først og fremst mannfolkene som tok seg av. Dette var fellesarbeid 
som måtte ses i forhold til langsiktig planlegging og som også hadde økonomiske konsekvenser. 
Vasking i husene var det eneste felles arbeid som først og fremst var kvinnearbeid. Dette ble som 
nevnt organisert av det kvinnelige styremedlemmet. Ellers var kvinnenes arbeidsfelt særlig den 
daglige matlagingen.

Økonomi
I henholdsvis 1962 og 1971 utgjorde utgiftene på driften av Kirkevik ca. kr 5000 og ca. kr. 10 
000. Blant de største utgiftspostene var skatter og avgifter (ca. kr. 1500 i 1962, ca. kr. 3600 i 
1972), i 1962 innkjøp av varmtvannsbeholder (kr. 125) og radio (kr. 150) i 1971 innkjøp av nye 
madrasser (kr. 1700), utgifter til ny pipe (ca. kr. 1000) og innkjøp av en plastbåt (kr. 900).

De viktigste inntektspostene var salg av brus og sjokolade (ca. kr. 700 i 1962, ca. kr. 2000 i 
1971), ferie- og nattopphold (ca. kr. 3000 i 1962, ca. kr. 2600 i 1971) og i 1971 støtte bl.a. fra 
«Kirkeviks Venner» (ca. kr. 2200).

Kirkevik gikk ca. kr. 250 underskudd i 1962 og ca. kr. 1000 underskudd i 1971 og tæret på kas-
sabeholdningen som i 1962 sank fra ca. kr. 759 til ca. kr. 500 og i 1972 fra ca. kr. 6000 til ca. kr. 
5000. 
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Hadde Kirkevik lite penger hjalp en på økonomien ved at medlemmene skaffet nødvendige ma-
terialer til vedlikehold og annet billig fra arbeidsplassen eller gjennom forbindelser.

            «Alle forsøkte også, også gjøre sånn at Kirkevik fikk billige ting kan du si, nye materialer 
og maling og, ja. De som ikke kunne jobbe, ja, dem ordna til varer, kan du si. Til gunstig 
pris. For det var jo, det var jo kanskje det også som holdt sammen at det var lite penger. 
Alle måtte jobbe for å få det til å gli. Nå er det jo bra med penger, men det er jo ikke noen 
folk. (...) Den tiden da vi ikke hadde penger, da var det tjukt av folk der. Det er tragisk det 
og, men det var kanskje derfor det egentlig var så jækla fint miljø og. Du måtte jobbe så 
inn i hampen egeninnsats for å få det til å gå rundt.» 

Båtene
Kirkevik har alltid hatt egne båter og livet i båtene har vært til stor glede for både unger og voks-
ne. Båten, og særlig de gamle treprammene, ble personligheter en ble glad i.

            «Men jeg glemmer ikke de tre prammene. Jeg husker den siste, altså den såkalte “Hyg-
ga”, når vi brant den, så sto der flere av gamlegutta og gråt. Det glemmer jeg ikke. De 
syntes det var forferdelig at vi i styret den gangen brant “Hygga”! Og den brant i mange 
timer. (...) Vi hadde flere navn på dem, men akkurat “Hygga” husker jeg. Det var en svær 
brei flabb av en pram. Den var så tung at når vi skulle ha den opp om høsten så, så var vi 
mange mann som måtte ta opp den. Men det rareste var, vi var opp til 15 stykker i den, og 
vi rodde jo helt til Blylaget og til Bomansvik helt ned til Hellvik rodde vi når vi skulle på 
dans.» 

Fisking
Fisking var en yndet virksomhet særlig for mannfolk og unger. Det var moro, og det ga gratis 
mat.

            «Husk på vi dro atskillig tusen kilo med fisk i løpet av den tiden det var fisk i Bundefjor-
den. Av torsk og hvitting og ikke for å snakke om når makrellen kom og det kokte og det 
syda og, og det var, det var topper av sild, og vi satte hekla ned i denne haugen her og 
venta til hekla var full med pir og med makrell. Det er det mest, ja, det er eventyrlig å 
tenke på den tiden altså. Og vi fikk jo aldri når vi - når hvittingen kom f.eks. så var det jo 
stekt og brasa i hele Primusen med hvitting. Og det var hvitting opp og hvitting i mente, 
men du verden for en nydelig fisk. Hvit og fin lå der og sprella i panna.»

Og mens de store dro ut med båten og med bånnsnøre eller hekle og fisket torsk, hvitting og flyn-
dre eller makrell og pir, lå ungene på brygga som var en ordentlig «krabbefiskebrygge», og fisket 
krabber med blåskjell og hyssing.

            «Bryggene var jo et eventyr for barna og småbarna. Satt der og fiska. Det var så vidt man 
mange ganger kom fram utover den lille trebrygga for der skulle dem fiske krabber. Og 
det var jo krabber og krabber og krabber og skjell og skjell og skjell. Det var hele tiden så 
var det et yrende liv der.»
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En fisketur
Hartvig Hansen fortalte denne historien om en fisketur; 

            «Du vet de siste gangan jeg var uti der da, ute å fiska, kunne få en torsk av og til. Det, det 
fikk vi jo sjeldent før om sommeren. Det var hvitting og pir, makrell altså. Men det gikk 
jo gjerne sånn at første gang man fikk pir så gikk det i hele Primusen i steiking av pir. Så 
lukta det pir over hele vika. Det var mye moro med fisking, vet du, det var det. 

           Vi rodde ut vi var, ja, jeg også to guttunger. Han Arne var jo bare guttungen, også var 
det en til. Vi skulle ut, for jeg hadde vært i byen å kjøpt hekle. Som vi skulle ha når piren 
kom. Også rodde vi ut for dem ville ut å prøve det. De derre heklane. Også kom vi ut, så 
snakka vi med to mann som satt i en båt uti, så fortalte vi det at vi skulle ut å prøve hekle. 
Dem ville prøve heklane vi hadde kjøpt. Ja, så sier han ene: «Ja, men det er ikke så sik-
kert det er så dumt det», for dem hadde hørt at piren hadde vært ved Drøbak for en par tre 
dager siden, da. «Så da er det ikke så sikkert at det er så dumt» 

            Også rodde vi, liksom vi begynte å skulle ro i land. Men da så vi at det blei så mye måker 
utafør brygga, Presteskjær brygge der, og han Arne og han andre gutten dem ville ut ditt, 
måtte ditt, for der var det kommet makrell, vet du, der var det kommet pir ja. Så rodde vi 
dit, og da vi rodde ut, - vi hadde jo dårlige tollepinner, vet du, - så da brekt et par tollepin-
ner, så vi hadde bare foran åran. Og så begynte det å blåse litt og, så vi måtte jo snu. Vi 
kom ut der, og så snudde vi, men vi hadde fått 19 pir, før vi kom i land. Og da vi kom i 
land, så dreiv dem jo å fleipa de derre, fordi vi hadde rodd ut for å fiske pir, vet du. Så han 
Arne han sto foran i båten og der lå de derre fiskan opp i en kasse eller det var noe sånt, 
så tok han dem, også ropte han til dem, for dem kom med vaske fat, vet du, og sånt der. 
Og Kirsten var ikke snau hun kom der vet du, skulle ha pir til kvelds. Også begynte jo 
han Arne å ta den derre piren og kaste i været vet du. «Tror du ikke vi har fått pir «, sa’n. 
Og det ble oppstyr vet du. Også kom vi da i land og så stekte vi da den derre piren og 
spiste det så langt det var. 

            Men så ble vi enig om at vi skulle ro ut efter på å fiske. Begynte å gjøre i stand hekle vet 
du, alle mann, vet du. Det var ikke alt som var like godt. Så dro vi ut der. Jeg tror det var 
seks, eller var det åtte som vi var i den store pramma. Men så var han Kåre Hedmyr med 
to jenter, Turid også var det vel kusina, dattera til Rolf, som også rodde ut der. Og det 
hadde begynt å blåst litt, så det var litt sånn skvulp, bølger og sånn. Og vi var jo mindre 
påkledd. Så vi satt jo nå der ute. Og dem fleipa nå for det ikke var noe fisk, vet du. Dem 
lurte på om vi hadde vært å kjøpt. Men det var akkurat som med en gang - så var den der! 
Og da fikk alle sammen, - pir, vet du. 

            Og oppi båten alle de heklan, vet du. Og det surra seg sammen. Ja, jeg hadde jo nye he-
kler, de der jeg hadde med. Så det var en annen, jeg husker ikke hvem det var, som hadde 
lånt de andre heklan. For han Arne fikk ikke være med ut da, skulle være voksne. Så vi 
fikk da berga våre hekler. Men det var flere, dem mista heklan, og sleit dem i støkker opp 
i båten og sånt. Men det var ikke lenge før vi hadde fylt ei bøtte med pir. Det var en tre-
fire som fiska. Men han Kåre Hedmyr, han hadde ikke fått noe for han hadde mista he-
klene han hadde. Måtte han få låne av oss da vi rodde i land. - Men det var jo ikke lenge 
det varte.

            Nå sier dem jo fjorden er dau - helt!
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Idrett
Idrett har hatt en sentral posisjon i miljøet. Idrettslaget «Templar» var som tidligere nevnt en 
underavdeling av Oslo GU-lag og flittige brukere av Kirkevik. Særlig for «gutta» var ballspill, 
håndball og fotball, viktig. «Ja, i helgene, sånn lørdag og søndag, så var vi jo store deler av da-
gen på banen der oppe.» «En så jo fram til det derre håndballmatchen på lørdagskvelden, mens 
jentene satt og venta på at det snart skulle bli lørdagen.» Hånd- og fotballspillinga oppe på «ba-
nen» bandt gutter av alle aldre sammen.

            «Da var liksom alle med da. Det var mest moro å ha med dem som var litte gran eldre. 
Som Kåre og Roald var nå med å prøvde å sparke litt, om dem ikke orka å løpe så mye.» 

«Kirkevikstafetten» var en av sommerens viktigste begivenheter på Kirkevik. Da kom ungdom 
fra andre GU-lag og fra andre avholdsorganisasjoner og konkurrerte med Kirkeviks egne ung-
dommer. I løpet av sommeren var det også barnestevne hvor «den lille Kirkevikstafetten» ble 
avholdt.

            «Kirkevik hadde jo en stafett som startet faktisk talt nede på Kirkevik og gikk rundt 
Kirkevik, og helt opp til toppen, på Torvet, der som Løes hadde butikk. Og det gikk en 
etappe som var på ca. 1800 meter derifra også bort til, til kirken, for de som er kjent, og 
gikk da helt ned i en sløyfe og inn på Kirkevik som en avslutning, men det jeg glemte å 
si, var at starten var jo borte, helt borte på Rudstrand, som ligger da, som er ca. en 12-
1300 meter fra Kirkevik. Og hvordan det var en etappe der og en etappe, vekslingsetappe 
på Kirkevik og en oppe på Løes, en oppe ved Kirken og en helt nede ved brygga også 
inn. Så det var fem etapper og vi hadde opp til, så vidt jeg husker så hadde vi opp til 10-
12 påmeldte lag på det beste.» 

Men utover de store stevnedagene var idrettsutøvingen på Kirkevik i liten grad organisert. Hånd-
ball og badminton var som regel spontane aktiviteter. Hvilke aktiviteter som var mest populære 
kunne variere fra år til år. Noen år gikk det i krokket, andre år i badminton eller i volleyball.

            «Men det var ingen som organiserte det. Det var tilfeldig. Det var en eller annen som dro 
med seg, plutselig ble det en farsott. Da var det den sommeren, var det det. Ikke noe an-
net. Og neste sommer ble det det. Sånn at det, det var ikke noen mellomting. Da var det, 
yra det på hele Kirkevik.»

Et karstykke som unge gutter i ungdomskull etter ungdomskull helt fram til midten av 80-tallet 
gjorde, var å svømme fra Kirkevik over fjorden til Ingierstrand, en distanse på ca. 3 km. En in-
formant forteller fra slutten av 50-tallet:

            «Vi var en gjeng med veldig bråkjekke ungdommer den gangen, ja, den konfirmasjons-
gjengen som jeg fortalte om som jeg kom inn sammen med. Så vi blant annet svømte jo 
over til Ingierstrand. Det var jo litt av en tur da. Hadde med følgebåt da. Vi var jo litt for-
nuftig. Smurte oss inn med sånn vaselin og greier, skulle være Kanal-svømmere. Det gikk 
jo greit det da. Vi kom oss over. Fire fem stykker av oss det.» 

Andre aktiviteter
Og ellers:
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            «Ja, så lå vi på stranda da, med grammofon og sveiva om og om og om igjen den samme 
plata, (...) også satt man på knausene der og sang og sang og sang. Alle sammen var med 
enten du var ung eller barn eller gammel.» 

Aktivitetene om kveldene var preget av spontanitet og av fellesskap mellom gamle og unge.

            «Det vi gjorde om kvelden, det var å finne på et eller annet. Når det ble mørkt, så lekte vi 
ute. Vi lekte, voksne folk. Vi hadde boksen går eller hva det nå het for noe, ikke sant. Så 
var det tegneleker inne. Vi satt i hvert vårt rom og løp dørene ned. Hadde det kjempegøy. 
Vi hadde vel tegneleker hver eneste kveld, så vidt jeg kan huske altså.» 

Sang var en viktig del av samværet, og det er blitt skrevet mange viser om Kirkevik i åras løp. 
Noen har sikkert hatt kort levetid, mens andre har blitt sunget om og om igjen opp igjennom åra. 
Tekstene har hatt forskjellig karakter, noen (som «Sommerhjemsang») har vært svært høystemt, 
mens den andre (som «Kirkevik») har vært mer uhøytidelig.

            «Om kveldene var det jo sang. Det var ikke en kveld uten at alle sammen satt ved peisen 
og sang. Mandoliner og gitarer og - spelte kort gjorde dem vel også. Selv om det var for-
budt å spelle om penger altså. Det var ikke lov. Og så gikk diskusjonene da vet du. Å, de 
diskuterte og de diskuterte.» 

Jentene drev ofte med håndarbeid om kveldene. På 70-tallet hadde de symaskin på Kirkevik og 
flere år på rad fikk kvinnene sy-raptus i løpet av sommeren. Et år skulle alle sy omslagsskjørt, et 
annet år skulle alle ha solhatt. En brukte samme mønster og kjøpte stoff i fellesskap. De som var 
flinke til å sy hjalp de som var mindre flinke. 

Diskusjoner var det mye av om kveldene. «Og de la så visst ikke fingrene imellom. (...) En lærte 
snart at det voldsomme språket ikke måtte tas for alvorlig». 

Radiorommet lå i 1. etasje i Gamlehuset. Under ombygningen i 1961 ble rommet innlemmet i 
stua. Radiorommet hadde vært ungdommens tilholdssted på 1940/50-tallet.

            «Vi hadde jo dette Radiorommet som var i gangen i Gamlehuset og hvor vi kunne sitte 
opp til femten-tjue stykker på - ja, jeg vet ikke hvor mange kvadratmeter, men det var vel 
dobbelt så stor som en vanlig telefonkiosk, og da kan du tenke deg selv. Det satt jo oppo-
ver der. Og da hadde vi de siste Louis Armstrong-platene og Glenn Miller og det var topp 
altså. (...) Du vet atte om kvelden da, når en hadde kjøpt en av disse 78-platene så blei vi 
sittende og høre på den til nesten stiften var utbrukt. Men det var også noe av dette som 
skapte miljø altså. Og da var det formann kom med nøkkel’n og rista, “Nå er det stopp 
her!” Og da ble vi kasta ut. Og da var’e døra ble låst.» 

På slutten av 70-tallet ble det anskaffet stereoanlegg og TV på Kirkevik. Særlig TV’en fikk stor 
innvirkning på det sosiale samværet om kveldene og førte til nye konflikter. Noen ønsket å se på 
TV hver kveld, mens andre syntes TV’en ødela mulighetene til å sitte å prate sammen. TV-appa-
ratet ble flyttet fra peisestua til spisestua for at de som ønsket å se på den skulle kunne sette seg 
inn der uten å sjenere andre, men følgen var at de fleste flyttet etter TV’en, og så ble den flyttet 
tilbake til peisestua igjen. På 80-tallet var det slutt på tegneleker, kortspill og livlige diskusjoner. 
TV-tittingen hadde passivisert kveldssamværet på Kirkevik.
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St.Hans-feiring
St.Hans var naturligvis en av sommeren store begivenheter på Kirkevik. Stedets beliggenhet ved 
sjøen gjorde det ideelt for St.Hans-feiring. På den nordlige delen av tomta går svaberget bratt 
opp fra sjøen. Her er en naturlig grop i fjellet, godt egnet til bål.

            «St.Hansaften på Kirkevik, det var også noe spesielt. Det var alltid masse mennesker. 
Uansett om det var midt i uka eller om det var på lørdag/søndag så var det mye mennes-
ker og det var en spesiell klang i det med Kirkevik.» 

            «Ja det var jo festlig, når det ble St.Hans og lykter og sånn ble hengt opp rundt der og. 
Musikk fikk dem jo ordna da med et svært apparat eller høyttalere som dem satt opp på 
dansegulvet, så spilte dem nede.»

            «Det var dans og lykter og greier der oppe [på Dansegulvet]. ... For da hadde vi sånn 
trollkjærring som kom på sånn line oppen ifra dansegulvet og ned til det svære bålet ved 
flaggstanga der. På St.Hansaften så satte dem en sånn trollkjærring da vet du på kost som 
kjørte ned der. Det var veldig mye moro der altså.» 

Fleip og faenskap
Et markert trekk i samværet på Kirkevik var fleipen som kunne være ganske røff. Særlig i «gut-
te»-miljøet i Annekset kunne det nok være vanskelig å klare seg hvis en ikke var temmelig hard-
hudet. En måtte kunne tåle en fleip. Både gamle og unge var med på fleipen.

            «Og det er jo også en ting som jeg husker fra begynnelsen jeg var på Kirkevik, det var alt 
det derre faenskapet, som ble gjort - mot hverandre, men altså på fleip, ikke for å være 
stygge, men for å fleipe da. Mat som ble gjemt bort og bord som ble tatt av når du hadde 
dekt på og feiekoster i soveposer og vannslanger inn gjennom vinduer og bøtter, vannkrig 
og. Og det spilte ingen rolle om du var femten eller om du var seksti år, du var med på 
det. Du var like ille, nesten verre når du var seksti som når du var femten altså.» 

            «Plutselig så kunne vi ungdommene komme hjem også var det ikke en sovepose i sen-
gene våre inne i Annekset veit du, så hang dem opp i treet utafor der, ikke sant. Alle so-
veposene bindt opp der midt på natta. Det måtte jo bli litt gøy av det. Og du snakker om 
det der, jeg husker jeg la meg en gang når det lå en torsk i soveposen. Men jeg, jojo, jeg 
merka’n, men jeg ble liggende. Ikke faen dem skal noe glede av detta. Ikke sant. Så jeg lå 
med den torsken hele natta. Jeg var ikke så veldig lykkelig. Jeg må innrømme det.»

            «Jeg husker en kveld, det var midt på sommeren. Det var mye folk der ute. Men så hadde 
vist klokka begynt å bli sånn 11 - 1/2 12. Vi hadde liggi å prata. Vi hadde slått av lyset. Vi 
lå sånn å småprata. Men så plutselig så fikk jeg høre det var noen som lo. Drev å lo, nede 
i lia neda før der. Så begynte jeg å ligge å lytte. Sa kjente jeg stemmen hans A. Og han 
lo så. Så hørte jeg dem var flere. Dem hviska. Nei, så tenkte jeg, no er det, no er det noe 
dem pønser på. Så sier jeg til han Roald, han lå like vet vinduet da: “Du”, sier jeg, “du 
må stå opp å se hva det er for noe der ned i lia. Dem holder på med. Dem har det veldig 
moro. I hvert fall hører jeg han A. ler.” sier jeg. Så sto han forsiktig opp, han Roald, så 
kikker han ut gardina. Jo, så fikk han se en fem-seks støkker, ned i lia. Med ho derre T. i 
spissen. Ho kom gåans med et vaskefat med vann i. Og de gutta de kom bærans med en 
stige. Stilt. Og så skulle dem sett den stigen opp mot vinduet, vet du. Så viste dem at han 
Roald lå der. Akkurat der. Ho skulle opp med det vannet, og så skulle ho kaste det vannet 
opp i senga til han. Jeg husker ikke, han hadde nok gjort et eller annet slags fantestreker. 
Så sier han det stilt til vårs: “Ja dem kommer”, sa’n. Så sto vi der nå, eller vi lå nå der 
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stille, vet du. Det var han som sto innafør vinduet, sånn passe. Med det samma dem kom 
opp til vinduet, liksom, så at dem skulle begynne og forberede, så dro han bare , løsna 
kroken og dro vinduet igjen. “Ærta-bærta”, sa’n. Så lokte han vindu igjen, vet du.» 

Normer og regler

            «Nei, det er klart det har vært litt klabb og babb. Av og til må det jo ha vært det. Men for 
det første så er det sånt som en glemmer, og for det andre så, så ha’kke jeg, jeg vet ikke, 
jeg kan ikke si jeg kan huske så mye av det. (...) De måtte, hvis de skulle være på Kirke-
vik. Hvis de skulle være der ute så måtte de vel innrette seg etter hverandre.» 

I det tette miljøet hvor mange mennesker bodde nært opp til hverandre i feriene lå det mange fa-
rer for konflikter og lurte. At det kunne oppstå problemer kommer fram i en artikkel om toleranse 
hentet fra Unge Tanker. Her brukes livet på Kirkevik som eksempel på situasjoner hvor toleranse 
er nødvendig for å unngå konflikter:

            «Vi har f.eks. vårt prektige feriehjem, her har vi også heldigvis kommet langt med hen-
syn til fordragelighet og til å ta hensyn til hverandre. Med det er ikke tvil om at vi også 
kan komme lenger. Vi har f.eks. Primusen, kjøkkenet vårt. Det er trangt, plassen til hver 
enkelt er liten. De heldige har fått seg sitt skap med tilsvarende benkeplass, som han el-
ler hun mener seg at dette er min domene, her råder jeg grunden, en stakkar er uheldig 
og tar f.eks. feil oppvaksklut. Bagatellen skaper ufred, men å tenke seg at det kun var en 
feiltagelse og ikke gjort med forsett det faller vanskelig. Eller nedepå badmington-banen. 
En del spillere forlyster seg selv og skifter på å spille etter tur, der kommer en ny spil-
ler til som gjerne også vil være med. Men nei, værsågod å vent, vi skal gjøre oss ferdige 
først, selv om vi har hatt vår tur flere ganger den siste timen. Eller soveplassene, jeg er 
fast gjest og bestiller min plass. Plassene er få og besøket er stort. Jeg får plass på flatseng 
og kan hende en førstegangs gjest eller en av dem som er der sjeldnere, han eller hun får 
seng eller køye - misnøye. Det var kanskje banale eksempler, men de har forekommet og 
situasjonene kan oppstå på ny.» 

Om uenigheter fantes, utviklet de seg i liten grad til åpne konflikter:

            «Ja, det er mange som har sagt det for eksempel. Ja, folk som har vært der ute og sett på 
det. “Men åssen kan vi bo på den måten der?” Alle de kvinnfolka dem sto der og lagde 
middag. Ja, ti, tolv, tyve kvinnfolk på en gang, vet du. “Ja, men det blir ikke noe uenig-
het og krangel og sånt, ut av det?” “Nei”, sa jeg, “det gjør det ikke. Før - du vet at dem er 
edru alle sammen.” Det er klart at alle er ikke enig om alt. Og det kan være noen som har 
noe å bemerke til en annen, men da tenke dem seg gjerne om da. Dem begynner ikke å 
krangle.» 

Det fantes to sett skriftlige regler på Kirkevik: «Bestemmelser for opphold på Kirkevik» og 
«Ordensregler for feriehjemmet Kirkevik». «Bestemmelser...» var en ulik blanding regler, fra 
bestemmelser om hvem som hadde rett til å benytte feriehjemmet, og hvordan besøk skulle an-
meldes til regler for nattero, og for hvor søppel skulle kastes. «Ordensregler...» var utelukkende 
regler for soverommene.
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BESTEMMELSER FOR OPPHOLD MV. PÅ KIRKEVIK.
 1.        BERETTIGET TIL NATTOPPHOLD OG FERIER ER MEDLEMMER AV 

N.G.U.
            SÅFREMT PLASSEN TILLATER DET, KAN STYRET UNTAGELSESVIS 

OGSÅ GI ADGANG FOR MEDLEMMER AV I.O.G.T.
 2.        OVERNATTING MÅ ANMELDES PÅ FORHÅND. FERIERING MINST EN 

UKE I FORVEIEN. SENGEPLASSER KAN KUN ERHOLDES ETTER AN-
VISNING AV STYRET.

 3.  KLOKKEN 2400 SKAL ALT VÆRE STILLE
 4.        SØN- OG HELLIGDAGER SKAL ALLE VÆRE OPPE KL.0900, OG INNEN 

KL.1000 SKAL ALT VÆRE RYDDET,SENGER OPPREDD OG ALLE 
TOALETTSAKER FJÆRNET.

 5.        STYRET ER IKKE ANSVARLIG FOR GJENGLEMTE SAKER.
 6.        BENYTT SØPPELKASSE OG SKYLLEDONK TIL  PAPIR OG AVFALL.
 7.        BADING MÅ KUN  FOREGÅ FRA LAGETS EIENDOM.
 8.        INNVENTAR OG EIENDOM MÅ BEHANDLES MED FORSIKTIGHET. 

UTLÅNTE TING,SERVICE OG FLASKER MÅ BRINGES TILBAKE ET-
TER BRUKEN.    

 9.        ALT SPILL OM PENGER ER FORBUDT. 
10.       I FERIETIDEN PLIKTER DE FERIERENDE SELV Å HOLDE RENT PÅ 

SINE RESPEKTIVE ROM.
11.       ALLE KLAGER OG BESVÆRINGER AV ENHVER ART RETTES TIL 

STYRET OG HELST SKRIFTLIG.
12.       NATTEGJESTER OG FERIERENDE AVLEGGER IKKE STEVNEPENGER.
13.       UTENOM DISSE BESTEMMELSER RETTER MAN SEG ETTER STY-

RETS ANORDNINGER.
Vedtatt i 1931.

ORDENSREGLER FOR FERIEHJEMMET KIRKEVIK
1.    Forlat rommet lik som du selv ønsker å finne det. Søppel og avfall skal kastes i søplekassen.
2.    Alt skotøy og regntøy skal være på gangen.
3.    Avreisedagen skal alt sengetøy og private klær fjærnes fra rommet, før kl. 15.00.
4.    Omkledning etter bading må ikke skje på rommet. Badedrakter henges opp på anviste plas-

ser.
5.    Røyking og spising er strengt forbudt på rommet.
6.    Vis hensyn til de andre i huset og vær stille etter kl. 24.00.
7.    Romsjefen som utpekes av styret, har ansvar for at disse ordensreglene overholdes.
VI REGNER MED AT DU ER FORSIKTIG MED KIRKEVIKS EIENDELER, DE ER 
OGSÅ DINE.
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Men det var i liten grad de formelle regler som styrte samværet på Kirkevik: «Det var jo regler, 
men det var jo uskrevne regler. Ja. Sånn atte: Jenter for seg og gutter for seg. Og hver måtte ta 
sin tørn når noe skulle gjøres og sånn.» 

Den eneste regelen som alle de jeg har intervjuet husker, var at man skulle være oppe og påkledd 
og ferdig med frokost før første båten kom fra byen kl. 10 på søndagen. Sanksjonen ovenfor dem 
som lå og drog seg, var å bære dem ut og kaste dem på sjøen.

            «Det var sånn at på søndagsmorran så skulle det være alle opp! Og det skulle være ryddig 
på rommet klokka ti! Og vi som var fastboende der skulle ha spist frokost da og fått unna 
kopper og vaska opp og alt til ti. Da skulle det være ryddig for da kom søndagsfolket lik-
som. Dem som kom da. Og det kunne jo komme mange på søndagen ut over den gangen 
på sommeren. Ja, folk som skulle ut der og bade bare og (...) Men det var dem veldig 
streng med lenge det. Men så ble det skeia ut, vet du, det var mye av de ungdommene (...) 
Men det hente seg jo det atte dem gikk opp og henta dem i senga, vet du, og tok dem i 
ullteppet og gikk på brygga og rysta dem uti vannet.» 

Om kvelden skulle det være stille på rommet før tolv, men man behøvde ikke være i seng hvis 
man bare tok hensyn til de som ville sove. Ungdommen var ofte oppe lenger.

I det nære miljøet på Kirkevik var det relativt få grenser mellom individ og familie på den ene si-
den og fellesskapet på den andre. De grensene som var, ble derfor desto viktigere å opprettholde.

            «- “Men jeg følte aldri at noen var innpå meg.”

            - “Nei. Nei, det var det jeg skulle si: Det var veldig nært, samtidig som det føltes ikke 
forpliktende eller anstrengt. Det er det som er så rart.”

            - “Du spiste hva du ville til middag. Du satt hvor du ville. Du gjorde hva du ville, men det 
gikk aldri utover noen... Så jeg vil si at du hadde, du hadde ditt eget - hele tiden allikevæl, 
selv om det var som du sier veldig nære hverandre.”

            - “Og ikke føle at du får dem helt opp i halsen, liksom. Det er ganske rart.”

            - “Det tror jeg er det som slo alle som kom dit ut på den tiden da, at “Hvordan klarer du å 
værra her, midt opp i det. Du har jo ikke ferie, du er jo ikke aleine. Du ...” Men det var jo 
det. Du kunne sette deg opp på fjellet litt også kunne du ro en tur også satt du midt opp i 
flokken etterpå. Nei, det var fantastisk.’»

Kirkevik var et miljø hvor unge og eldre tilbrakte ferie og fritid side om side. Ungdommen hadde 
respekt, men ikke overdreven ærbødighet for de eldre. De av de eldre eller voksne som beholdt 
en ungdommelig tone og som kunne være med på en fleip, var de som også i størst grad ble re-
spektert. 

            «Før så var det nesten de eldre som dominerte. Jeg vil nesten si at vi fulgte de eldres - 
takt. Selv om de var veldig ungdommelige, egentlig.» 

Et vesentlig trekk ved Kirkevik var samspillet mellom ungdommens blanding av respekt og re-
spektløshet ovenfor de eldre, og det faktum at de voksne, inkludert barnefamiliene, på mange 
måter ferierte på ungdomslagets premisser.
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I forholdet ung/voksen var kjønn en viktig dimensjon. Mannfolkene var gutta og fortsatte og 
være det uansett alder og sivil status. Mannfolkmiljøet, f.eks. i Annekset, hadde en gutteaktig 
omgangsform selv om miljøet omfatter alt fra gutter i 13-14 års-alderen til mannfolk i 60-åra. 
Kvinnene kunne nok omtales som jenter, men de voksne kvinnene kalles også damer. Forholdet 
mellom unge jenter og damer er heller ikke så mye på ungdommelighetens premisser. Både i 
kvinne- og mannsmiljøet foregår det selvfølgelig en sosialisering med overføring av normer for 
sommerhjem-atferd fra de eldre til de yngre. I kvinne miljøet kan det se ut til at sosialiseringen 
også i tillegg omfattet opplæring i den gifte kvinnens sysler - ikke minst matlaging -, mens gutta 
i stedet blir lært opp i praktiske ferdigheter i forbindelse med vedlikehold av anlegget, ferdig-
heter som ikke så klart sto i forhold til en voksen rolle. Omgangen mellom gutta uansett alder 
synes også i større grad å ha form av lek, enn omgangen mellom de voksne kvinnene.

Tidene forandrer seg
Allerede i mellomkrigstida fantes det feriealternativer for Oslofolk. Christiania Arbeidersam-
fund opprettet feriekolonier for barn så tidlig som begynnelsen av 1880-åra. Driften av disse ble 
overtatt av kommunen i 1919. Folk fra Østkant i Oslo hadde lenge brukt øyene i indre Oslofjord; 
Lindøya, Bleikøya og Nakholmen, som utfartssted da de begynte å bygge hytter der i 1920-åra. 
AOF arrangerte grupperreiser til utlandet alt i 1934. Organisasjonen Norsk Folke Ferie ble stiftet 
i 1939, og hadde til oppgave å legge til rette billige ferieopphold for arbeiderne og deres familier 
og arbeide for en demokratisering av reiselivet. 

Men for den eldre generasjonen på Kirkevik var det få andre feriealternativer som syntes aktu-
elle. For dem var ferie synonymt med Kirkevik. Noen hadde riktignok erfaringer fra andre fe-
riehjem. En forteller at han var «på et feriehjem i jern- og metall, en sommer vi fant på vi skulle 
feriere der til en forandring». En annen har vært på Malernes feriehjem, en tredje på et menig-
hetsferiehjem. En jente le som sent på feriekoloni på Jæløya, men «jeg lengta meg syk til Kirke-
vik».

Men egne hytter eller dyre reiser var ikke vanlig:

            «Ja, jeg tror at det å få seg en hytte på det tidspunkt, det var noe som var helt utopisk, at 
det tror jeg ikke de reflekterte over. For det var jo liksom bare, ja, det var jo rikfolk det 
som kunne skaffe seg en hytte. Så det tror jeg var helt sånn som de overhode ikke tenkte 
på. Dette (Kirkevik) var jo en mulighet til å komme seg ut. Det var vel den måten de 
kunne ha en sommerferie på, å komme dit ut. Noen lenger reise enn det ble for kostbart.» 

            Det kunne nok hende man reiste på besøk til andre losjer og lag og andre feriehjem, men: 
«Det var da i forbindelse med møter. Det va’kke noe ferie kan du si. Ferien det var - det 
var der det.» 

Endringen i feriemønsteret ser vi først hos den generasjonen som var født i 40-åra og som eta-
blert seg i 60-åra. Økonomien var blitt bedre, og det var blitt mer alminnelig å ha bil. Noen skaf-
fet seg etterhvert egne hytter, andre anskaffet campingvogner. Valgmulighetene ble flere.

            «Folk begynte å reise andre steder på ferie. Akkurat som det ble mere penger. Folk reiset 
andre steder rett og slett. Man fikk jo nærmest kultursjokk, når folk ikke skulle være på 
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Kirkevik hele sommeren. Spesielt liksom første året en formann ikke skulle være der hele 
ferien sin. Det var jo nesten uhørt.» 

Det var fortsatt de som tilbrakte hele ferien på Kirkevik, men bevisstheten om andre alternativer 
var i større grad til stede.

            «For det er jo ikke til å komme fra det at det var billige ferier, og det var det som var mye 
av årsaken til at du var der hele sommeren. Sånn i etableringsfaser og sånn for oss. (...) 
Hadde vi hatt økonomi til det, så kan det vel hende vi hadde reist i hvert fall i tre uker av 
ferien eller to uker eller noe sånn, andre steder, men vi var jo der hele sommeren.» 

I 60-åra økte levestandarden kraftig for svært mange i det norske samfunnet. Folk hadde i økende 
grad råd til å bruke penger til annet enn å dekke primærbehov.  Økonomisk vekst ga bedring av 
levestandard. De aller fleste mennesker fikk bedre råd. Framfor alt til å kjøpe biler, TV-apparater, 
kjøleskap, til sydenreiser - til å holde ferier.

Den personlige økonomien har bedret seg radikalt. Dette har ført til at det ikke lenger er uopp-
nåelig for dem å anskaffe seg egne hytter. Økt boligstandard kan også ha økt kravet til komfort 
i ferien. I etterkrigstida ble bilen vanligere og vanligere. I 1940 var det ca. 35 mennesker pr bil i 
Norge, i 1960 var det bare 11 og i 1975 ikke mer enn 4. Bilen, ofte sammen med telt og camping-
vogn, har gjort det billigere enn før å reise både i inn- og utland. I de siste tiåra har også sydentu-
rer og, for ungdommens vedkommende, interrailing ført til betydelig større feriemobilitet.

Men det er selvsagt alt for enkelt å forklare frafallet fra Kirkevik utelukkende med bedret økono-
mi og flere feriemuligheter. Det er ikke nok å ha muligheten til å skaffe seg egen hytte, man må 
også finne det ønskverdig! Som en av mine informanter sa: «Ja, jeg kunne i all fall ikke skjønne 
at noen ville reise på ei hytte å være aleine når dem kunne være på Kirkevik sammen med så 
mange!» Først når denne holdningen begynte å endre seg, ble det aktuelt å velge andre feriealter-
nativer enn Kirkevik.

På 70-tallet var det ennå en del hjemmeværende småbarnmødre som sammen med barna sine 
tilbrakte en stor del av sommeren på Kirkevik. Det som var nytt, var at en nå reise andre steder i 
deler av eller hele mannens ferie. Men også dette forandret seg. «Da ungene våre var små da, så 
var jo vi jentene hjemme med ungene. Det er dem ikke i dag.»  Økingen i de gifte kvinnenes yr-
kesdeltakelse fikk for alvor fart i perioden 1960-1970. Dette fikk også konsekvenser på Kirkevik. 
Den tidligere feriestrukturen med mor og barn på Kirkevik hele sommeren, mens far reiste ut og 
inn i helga, ble brutt opp.

            «Samtidig som vi fikk bedre råd, så fikk vi større krav, så måtte mor begynne å jobbe, 
også var vi to som skulle bære dette her, ikke sant, og så da ble det heller ikke til at mor 
var der ute så lenge. Så ferien i seg sjøl ble vel, i hvert fall for damene da, kortere.» 

Det er lett å få inntrykk av at det har vært få endringer i miljøet før i de aller siste åra. Den eneste 
store forandringen var byggingen av Nyhuset midt på 50-tallet med store forbedringer når det 
gjaldt plass og komfort. Det er likevel klart at Kirkevikmiljøet har gjennomgått endringer i løpet 
av de 65 åra Oslo GU-lag har eid stedet. I startfasen på 20- og 30-tallet har det vært ungdommen 
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og de unge voksne som har dominert. Etter som åra gikk ble flere og flere av den første gene-
rasjonen gift og fikk barn, og i 40- og 50-åra begynte barnebarna å komme. I 50-åra som er en 
sentral periode i Kirkeviks historie, besto feriesamfunnet av flere generasjoner, gamle, middelal-
drende, småbarnforeldre, ungdom og barn. I slutten av 60-åra ble som nevnt ovenfor, småbarnfa-
miliene mer og mer dominerende, og i 70-åra ble det kvinner og småbarn som preget stedet.

I løpet av 60/70-tallet skjedde det en stadig økende familieorientering på Kirkevik. Dette hadde 
trolig både utgangspunkt i økende familieorientering i hele det norske samfunnet og helt konkret 
i at det på dette tidspunktet var flere småbarnfamilier på Kirkevik enn noen gang før. Dette førte 
med seg at ferielivet på Kirkevik i større grad ble tilpasset småbarnfamiliens behov. Resultatet 
ble at ungdommen i stor grad forsvant, uten at stedet på sikt tilfredsstilte kravene til en mer fami-
lieorientert ferie.

            «Det vokste seg frem et annet krav, det er klart det. Vi hørte jo det at: “Er vi nødt til å 
reise hjem for å være familie?”» 
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Kirkeviksanger

Sommerhjemsang
Mel.: Dansen på Måkeskjær.

Solstråler glitrer på dal og hei
og gyller topp og tinne.
Kom og bli med oss, for turen går 
avsted til hytta vår.

       Vi stevner glad på ferden
       ut i den vide verden.
       Og er en veien litt tung og lang
       korter vi tiden med skjemt og sang.
       Vennskapets skjønne lære
       vil vi til seier bære.
Fram for alt godt vil vi gå, jeg og du 
       Leve N.G.U.!

Her ved vår hytte, vårt sommerhjem 
gir livet glade stunder.
Alltid vi kjenner oss vel tilfreds
i kameraters krets.

       Idrett og lek i vannet:
       plaske og ro i vannet,
       styrke sitt legem i sol og vind, 
       kjenne seg gjenfødt i sjel og sinn -
       det er naturens lære.
       Slik skal en ungdom være. 
Fram for alt godt vil vi gå, jeg og du 
       Leve N.G.U.!

Kom og bli med oss til hytta vår,
her vinner du dig venner,
venner, som ønsker å ha deg med
i kamp for en idé.

       Ungdom med kraft i armen,
       vilje og mot i barmen,
       kampglade stridsmenn for lysets sak
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       under vår ordens malteserflagg
       er det vår akt å være.
       Vi følger tro den lære. 
Fram for alt godt vil vi gå, jeg og du 
       Leve N.G.U.!

Laurentius
Sommerhjemsangen ble skrevet av Lars Fosstveit alias Laurentius og framført første gang på 
Kirkevik på avslutningsfesten etter NGUs landsmøte i 1928.

Kirkevik
Mel.: «Frysjohall-valsen»

«Hvor har vi sommerhjem-mester’n her nord,
hvor er det herligste stedet på jord,
hvor har de have og fjell og strand,
hvor er det fineste badevann?

Jo, det har «Kirkevik» som ligger
og kaster sine skygger i Bundefjord,
aldri i dine leve dager 
du funner slike saker 
på denne jord.»

Hvor kan du bade, når sol står op,
hvor blir du brun på din bleke kropp,
hvor kan du finne et deilig sted,
hvor du kan hvile i gresset ned?

Jo, det har «Kirkevik» osv.

Hvor vil du finne en «primus» som vår,
hvor vil du «dankes» i krokett i år,
hvor blir de gamle som barn igjen,
hvor finnes en peis, hvor du lengter hen?-

Jo, det har «Kirkevik» osv.

Hvor blir man venner med alle som fin’s,
hvor traff du greie- og kjekkere  kvin’s,
hvor ser du lengst over Bundefjord,
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hvor skinner månen så rund og stor?

Jo, det har «Kirkevik» osv.

Trykket ved Oslo GU-lags 30-årsjubileum, 1934, men er trolig eldre. 

Har du følt at når vårdagen kommer
Melodi: «Se det summer av sol over engen».

Har du følt at når vårdagen kommer, 
fyller langslen ditt hjerte og sinn,
og du minnes fra forrige sommer
all den lykke du da kalte din.

Det var Kirkevik’s hjemlige hygge,
idel glede hos liten og stor.
Kamerater, som ønsker å bygge
felles eie av lykke på jord

All naturen har der satt oss stevne
og den ødsler med prakt og med duft,
den vil sundhet til ungdommen levne
den av sjø og av solmettet luft.

Får en lykkefylt jubel du høre
fra en badende skare ved strand,
er det Kirkevol’s signede døre
som slik kaller på kvinne og mann.

Kan du huske om kveøde ved «stangen»,
når det mildt stilner av efter dag,
gull og purpur ditt blikk holder fangen,
da ditt hjerte slår hørlige slag.

Og en tidlig morgen når fjorden
speiler solstrålens tindrende strøm,
da er «kirkevik» herligst på jorden
og kan fylle den lyukkeligste drøm.

Skrevet av Kirsten Nordby til «Kirkeviks» 10 års jubileum 16. og 17. juni 1934.
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Når vinteren drager av landet 
Mel.: Jeg kom i går fra langfart

Når vinteren drager av landet 
og solen bak sky’n titter frem
da tar vi en tur ut i fjorden,
ut til vårt sommerhjem.

Til Bundefjordens perle,
til gledens Kirkevik.
Hvor solen og sjøen og alt i naturen
vil gjøre deg rik.

Når båten glir forbi «stangen»
og flagget i vinden slår.
Da glemmer du alt ifra byen,
hvor tungsinn og mismot rår.

Du fylles med ungdoms jubel,


